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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
είναι αποφασισμένος 

να επιχειρήσει μια ρελάνς
στο θέμα της ακρίβειας για 

να μη χάσει το μεγάλου ατού
της οικονομίας, το οποίο 

χάρισε στη ΝΔ όλες 
τις προηγούμενες 

εκλογικές νίκες

Π
αρά το γεγονός ότι σε όλες τις δημοσκοπήσεις
η ΝΔ εμφανίζεται να διατηρεί μεγάλη διαφο-
ρά από τα υπόλοιπα κόμματα της αντιπολίτευ-

σης, η εξίσωση της ακρίβειας όχι μόνο παραμένει δυ-
σεπίλυτη, αλλά πιέζει σφόδρα το κυβερνών κόμμα. Η
πίεση αυτή αποτυπώνεται πλήρως σε όλες τις έρευ-
νες της κοινής γνώμης, αφού δεν υπάρχει κανένα ση-
μάδι αποκλιμάκωσης του πληθωρισμού. Ειδικά, δε,
στις εξαμηνιαίες τάσεις της MRB που παρουσιάστη-
καν πριν από λίγες ημέρες, το κόστος ζωής αναδει-
κνύεται στο υπ’ αριθμόν ένα πρόβλημα, το οποίο, πα-
ρά τα μέτρα, δεν δείχνει σημάδια τιθάσευσης και
υποχώρησης. Η Νέα Δημοκρατία έχει μία και μόνη
αντιπολίτευση: την ακρίβεια. 

Η κυβέρνηση επιχειρεί με πρόστιμα και με market
pass να ελαφρύνει τις πιέσεις που δέχονται τα νοικο-
κυριά, αλλά δεν φαίνεται -προσώρας- να υπάρχει το
επιθυμητό αποτέλεσμα. Η δυσφορία των πολιτών
έχει φτάσει ήδη στο «γαλάζιο οικοσύστημα» των
βουλευτών και των υπουργών οι οποίοι προφανώς

φοβούνται ότι, αν οι σημερινές δυσθεώρητες τιμές
των τροφίμων συνεχίσουν τον ανήφορο, η χαλαρή
ψήφος των ευρωεκλογών ενδέχεται να ευνοήσει την
καταγραφή μεγάλης δυσαρέσκειας στις κάλπες. Οι
τάσεις της MRB δείχνουν ότι η οικονομική πίεση
εκτείνεται πολύ πέραν των ευάλωτων πολιτών και αγ-
γίζει και την πολύπαθη μεσαία τάξη. Τα στοιχεία μι-
λούν από μόνα τους, αφού οκτώ στους δέκα πολίτες
δηλώνουν ότι αντιμετωπίζουν πολύ μεγάλη ή μεγάλη
δυσκολία στο να ανταποκριθούν στις οικονομικές
τους υποχρεώσεις, δύο στους δέκα δηλώνουν ότι δεν
έχουν κάποιο πρόβλημα, το 56,8% δηλώνει ότι έχει
επηρεαστεί «πάρα πολύ και πολύ» από την αύξηση
των τιμών, ενώ ένα επιπλέον 37,7% δηλώνει ότι έχει
επηρεαστεί αρκετά.

Το χειρότερο όλων είναι ότι ένα σημαντικό κομμά-
τι της κοινωνίας αρχίζει και χάνει την αισιοδοξία του
για την ανάπτυξη της οικονομίας, παρά το γεγονός
ότι όλοι οι διεθνείς οίκοι αξιολόγησης κάνουν λόγο
για ένα αισιόδοξο 2024. Χαρακτηριστικά, στην έρευ-

να της MRB, οι πολίτες στέλνουν ένα ευδιάκριτο μή-
νυμα ότι η ευημερία των αριθμών (ανάπτυξη, επεν-
δυτική βαθμίδα, μείωση ελλειμμάτων/χρέους,
κ.λπ.) δεν αντικατοπτρίζεται και σε αντίστοιχη ευη-
μερία των πολιτών.

Αναλύοντας τα ποιοτικά στοιχεία των δημοσκοπή-
σεων, αυτό το σπιράλ θα είναι σημαντικό πλήγμα για
τη ΝΔ αν απoλέσει την εμπιστοσύνη των πολιτών στη
διαχείριση της οικονομίας, που μέχρι σήμερα παρα-
μένει ένα από τα σημαντικά της πλεονεκτήματα έναν-
τι των αντιπάλων της. 

Ενόψει μάλιστα των ευρωεκλογών, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης είναι αποφασισμένος να επιχειρήσει μια
ρελάνς στο θέμα της ακρίβειας για να μη χάσει το με-
γάλου ατού της οικονομίας, το οποίο χάρισε στη ΝΔ
όλες τις προηγούμενες εκλογικές νίκες. Όπως εκτι-
μούν αρκετοί πολιτικοί αναλυτές, απαιτούνται θεα-
ματικές αλλαγές και μέτρα στον έλεγχο της αγοράς,
προκειμένου να σταματήσουν τα φαινόμενα αισχρο-
κέρδειας που παρουσιάζονται.

H ακρίβεια κάνει αντιπολίτευση στη ΝΔ 



Ο
ι εργασίες της Βουλής θα συνεχι-
στούν το νέο έτος με μεγάλες ταχύ-
τητες και αυξημένους ρυθμούς.

Σύμφωνα με τον προγραμματισμό, το Κοινο-
βούλιο θα ξεκινήσει τις εργασίες του στις 9
Ιανουαρίου και εντός του πρώτου μήνα θα
συζητηθούν και θα ψηφιστούν τρία κρίσιμα
νομοσχέδια. Πρόκειται για τους νέους Ποι-
νικούς Κώδικες του υπουργείου Δικαιοσύ-

νης, για την επιστολική ψήφο
του υπουργείου Εσωτερικών
και για το νομοσχέδιο που θα
επιτρέψει τη λειτουργία μη
κρατικών πανεπιστημίων του
υπουργείου Παιδείας.

Μαζί με την ανάκτηση της
επενδυτικής βαθμίδας, τη
μείωση της ανεργίας αλλά

και την υλοποίηση της πλειονότητας των
προγραμματικών δεσμεύσεων της ΝΔ -με
τελευταία τη νομοθετική πρωτοβουλία για τη
λειτουργία μη κρατικών πανεπιστημίων στη
χώρα μας- η κυβέρνηση εκτιμά ότι ξεκινά
την προεκλογική κούρσα από την αυγή του
νέου χρόνου από θέση υπεροχής απέναντι
στους πολιτικούς αντιπάλους.

Ευρωεκλογές
Στον δρόμο προς τις ευρωεκλογές και κα-

τά την ψήφιση βασικών νομοσχεδίων, ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης και
όλα τα κυβερνητικά στελέχη αναμένεται να
αναδεικνύουν τις διαχωριστικές γραμμές με
τα κόμματα της αντιπολίτευσης και να κα-
λούν ιδιαίτερα τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ να
αποδείξουν στην πράξη ότι έχουν προοδευ-
τικό πρόσημο.

Το πρώτο γάντι μετά τις γιορτές αναμένε-
ται να το πετάξει η κυβέρνηση στη συζήτη-
ση και ψήφιση του νομοσχεδίου για τα μη
κρατικά πανεπιστήμια. Μιλώντας στο
Υπουργικό Συμβούλιο, ο πρωθυπουργός
έδωσε τον τόνο: «Θα έχει μεγάλο ενδιαφέ-
ρον και ο διάλογος που θα ακολουθήσει για
να φανεί ποιος είναι στην πράξη και όχι στα
λόγια ο ειλικρινά προοδευτικός, ο ειλικρινά
εκσυγχρονιστής».

Με την επιστροφή από τις γιορτές η ΝΔ
παίρνει θέση μάχης. Ο προεκλογικός σχε-
διασμός, ο οποίος περιλαμβάνει περιοδείες
του Κυριάκου Μητσοτάκη και των «γαλά-
ζιων» στελεχών ανά την Ελλάδα και καμπά-
νιες, στους βασικούς του άξονες έχει ήδη
επεξεργαστεί. Στόχος, η διατήρηση της ηγε-
μονίας της ΝΔ όπως αυτή καταγράφηκε και
στις τελευταίες εθνικές εκλογές και βασικό
πρόταγμα να μην εξελιχθούν οι ευρωεκλο-
γές σε μια διαδικασία χαλαρής ψήφου.

Από το νέο έτος δύο ακόμη ζητήματα θα
απασχολήσουν την πολιτική επικαιρότητα: ο
γάμος και η τεκνοθεσία των ομόφυλων ζευ-
γαριών αλλά και το σενάριο ενός ανασχημα-
τισμού στην κυβέρνηση.

Το νομοσχέδιο για τον γάμο των ομόφυ-
λων ζευγαριών μπορεί να μην έχει ξεκαθα-
ριστεί ακόμη πότε θα έρθει, αλλά οι πληρο-
φορίες επιμένουν ότι η κυβέρνηση αναζητά
έναν ουδέτερο χρόνο μετά τις ευρωεκλογές
και οπωσδήποτε πολύ πριν από τις επόμενες
εθνικές εκλογές για να μπορέσει να διαχει-
ριστεί τις αντιδράσεις που σίγουρα θα υπάρ-
ξουν τόσο σε πολιτικό επίπεδο όσο και στην
κοινωνία.

Ανασχηματισμός
Σε ό,τι αφορά το σενάριο του ανασχηματι-

σμού, πολλοί το συνδέουν με τις ρωγμές που
θα προκύψουν στο εσωτερικό της ΝΔ όταν
έλθει το νομοσχέδιο για τον γάμο των ομόφυ-
λων ζευγαριών. Να λειτουργήσει δηλαδή ο

ανασχηματισμός ως βαλβίδα αποσυμπίεσης
για τους βουλευτές που έχουν αντιδράσει και
έχουν εκφραστεί κατά του συγκεκριμένου
νομοσχεδίου.

Ειδικά όσον αφορά τον γάμο των ομόφυ-
λων ζευγαριών, παρά τις ενστάσεις που
υπάρχουν ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει απο-
δείξει ότι λειτουργεί με βάση το δημόσιο
συμφέρον και όχι με το κομματικό, κάτι που
έκανε και με την τροπολογία για τους μετανά-
στες, την οποία υπερψήφισαν και άλλα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης. Πολλά δηλαδή θα
εξαρτηθούν και από τη στάση της αντιπολί-
τευσης πάνω στο συγκεκριμένο θέμα.

Ο πρωθυπουργός έχει αποδείξει πολλές
φορές ότι δεν βάζει τα προβλήματα κάτω από
το χαλί και ό,τι υπόσχεται το κάνει. Παράλλη-

λα λειτουργεί πάνω στον καμβά των μεγάλων
μεταρρυθμίσεων και όχι απλώς της ευκαι-
ριακής διαχείρισης κρίσεων. Το μέγα πρό-
βλημα δεν είναι τόσο ο γάμος των ομόφυλων
ζευγαριών όσο το ζήτημα της τεκνοθεσίας, το
οποίο έτσι κι αλλιώς προκαλεί σεισμικές δο-
νήσεις και στο εσωτερικό της ΝΔ αλλά και σε
ένα μεγάλο κομμάτι της ελληνικής κοινω-
νίας.

Εκεί λοιπόν η κυβέρνηση θα λειτουργήσει
με απόλυτη προσοχή και με βάση τα συμφέ-
ροντα των παιδιών και όχι απλώς για να ικα-
νοποιήσει κάποιο αίτημα ακτιβιστικού χαρα-
κτήρα μιας συγκεκριμένης ομάδας.

Στο νομοσχέδιο που θα έρθει πρέπει να με-
λετηθούν διεξοδικά όλες οι λεπτομέρειες και
να υπάρχουν όλες οι δικλίδες ασφάλειας για
την προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών,
συνολικά για το ζήτημα της τεκνοθεσίας και
όχι μόνο για τα άτομα της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας.

Σε κάθε περίπτωση δεν πρόκειται για μια
εύκολη εξίσωση και μαζί με το νομοσχέδιο
για τα μη κρατικά ΑΕΙ θα επισκιάσει και θα
διαμορφώσει την πολιτική ατζέντα του 2024.
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Ο πρωθυπουργός έχει αποδείξει πολλές φορές ότι δεν βάζει 
τα προβλήματα κάτω από το χαλί και ό,τι υπόσχεται το κάνει, 

λειτουργώντας πάνω στον καμβά των μεγάλων μεταρρυθμίσεων
και όχι απλώς της ευκαιριακής διαχείρισης κρίσεων

Οι «σεισμοί» του 2024
ΠΑΙΔΕIΑ ΚΑΙ  ΓAΜΟΣ ΟΜOΦΥΛΩΝ ΖΕΥΓΑΡΙΩΝ

• Τα δύο νομοσχέδια-φωτιά που φέρνουν δονήσεις από το νέο έτος 
• Τι σχεδιάζει ο Κυριάκος Μητσοτάκης

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com
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Τ
ο ισχυρό περίβλημα που έχει αποκτή-
σει η πολιτική κυριαρχία της ΝΔ σφυ-
ρηλατούν τρεις δημοσκοπήσεις που

δημοσιεύτηκαν πριν από το τελευταίο λάκτι-
σμα της χρονιάς. Τα στοιχεία των μετρήσεων
από την Pulse, τη Metron Analysis και την
Opinion Poll επικυρώνουν δύο σημαντικά
χαρτιά στο απρόσβλητο προβάδισμα της κυ-
βέρνησης έναντι της αντιπολίτευσης που δεν
καρπώνεται ούτε τη δυσαρέσκεια, ενώ δεν
αναπτύσσει κάποια δυναμική η απήχησή
τους στο εκλογικό σώμα. 

Η ανάγνωση της Ηρώδου Αττικού δείχνει
ότι αμφότερα τα ζητήματα αποτελούν επιβε-
βαίωση των δύο βασικών προτεραιοτήτων

που έχει βάλει η κυβέρνηση.
Η πρώτη αφορά την τοποθέ-
τηση της ακρίβειας στην αιχ-
μή της κυβερνητικής μέρι-
μνας με τα έκτακτα μέτρα και
τη στήριξη των πιο ευάλωτων
αλλά και τον μεσομακροπρό-
θεσμο σχεδιασμό, με παρεμ-
βάσεις που ενισχύουν σε μό-

νιμη βάση το διαθέσιμο εισόδημα. Παράλλη-
λα στο Μέγαρο Μαξίμου καταγράφουν με
ικανοποίηση την υψηλή αποδοχή της κοινω-
νίας σε εμβληματικές παρεμβάσεις που προ-
ωθούνται από την κυβέρνηση μέσω της τολ-
μηρής μεταρρυθμιστικής ατζέντας. 

Άλλωστε ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης
στην τελευταία συνάντησή του με την Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας έδειξε το 2024 ως
χρονιά-ορόσημο για τις μεταρρυθμίσεις, επι-
σημαίνοντας ότι η κυβέρνηση βρίσκεται σε
τροχιά σημαντικών αλλαγών.

Σταθερά πρώτη η ΝΔ
Η μέτρηση της Pulse για τον ΣΚΑΪ δίνει

διαφορά 22 ποσοστιαίων μονάδων της ΝΔ
από το ΠΑΣΟΚ που κατοχυρώνει δημοσκοπι-
κά τη θέση της αξιωματικής αντιπολίτευσης,
ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ χάνει κι άλλες δυνάμεις και πα-
γιώνεται στην τρίτη θέση. Συγκεκριμένα στην
εκτίμηση ψήφου η ΝΔ συγκεντρώνει το 37%,
το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ 15% και ο ΣΥΡΙΖΑ χάνει μι-
σή μονάδα σε σχέση με την προηγούμενη μέ-
τρηση και βρίσκεται στην περιοχή του 14%. 

Αντίστοιχη είναι η εικόνα που φιλοτε-
χνείται μέσα από την έρευνα της Metron
Analysis για το Mega. Στην εκτίμηση ψή-
φου η ΝΔ μετριέται στο 38%, το ΠΑΣΟΚ 14%
και ο ΣΥΡΙΖΑ 12,4%. 

Επιπλέον μεγάλες είναι οι διαφορές που
χωρίζουν τον Κυριάκο Μητσοτάκη από τους
πολιτικούς του αντιπάλους, αναδεικνύοντας
την προσωπική πολιτική κυριαρχία του προ-
έδρου της ΝΔ. Σύμφωνα με την ίδια έρευνα, ο
κ. Μητσοτάκης θεωρείται ως καταλληλότε-
ρος για πρωθυπουργός από το 41% του δείγ-
ματος, με δεύτερο τον «Κανέναν» που απαντά
το 28%, ενώ ο Νίκος Ανδρουλάκης και ο Στέ-
φανος Κασσελάκης βρίσκονται στο 6%. Οι
προβολείς όμως στρέφονται αναπόδραστα
στα ποιοτικά χαρακτηριστικά των μετρήσεων.
Σε όλες τις έρευνες η ακρίβεια παραμένει το

κυριότερο πρόβλημα για τους πολίτες.
Την ίδια ώρα όμως η πλειοψηφία τάσσεται

υπέρ των μη κρατικών πανεπιστημίων σε πο-
σοστό 47%, ενώ αρνητικά διακείμενοι είναι
τέσσερις στους δέκα, σύμφωνα με τη μέτρη-
ση της Pulse. Περαιτέρω υψηλότατη είναι η
αποδοχή των μέτρων που προώθησε η κυ-
βέρνηση για την αντιμετώπιση της οπαδικής
βίας, με το 54% να εκτιμά ότι κινούνται προς
τη σωστή κατεύθυνση με διαφορά 20 ποσο-
στιαίων μονάδων (34%) από την αμέσως επό-
μενη αντίδραση των πολιτών που θεωρούν
ότι είναι λανθασμένη. 

Από την άλλη, είναι γνωστά και καταγρά-

φονται τα καμπανάκια των πολιτών για την
ακρίβεια. Στην έρευνα της Metron Analysis
για το Mega οι πολίτες δηλώνουν κατά 45% ότι
είναι σε χειρότερη οικονομική θέση σε σχέση
με πέρυσι και εξ αυτού του λόγου θα περικό-
ψουν τα έξοδα για το γιορτινό τραπέζι. 

Είναι ενδιαφέρον πάντως ότι σε αμφότερες
τις δημοσκοπήσεις οι πολίτες δεν είναι αντί-
θετοι στο νομοσχέδιο που θα έρθει μέσα στην
τετραετία για τον γάμο των ομόφυλων ζευγα-
ριών. Αντεστραμμένη είναι η δημοσκοπική
εικόνα σε ό,τι αφορά την πτυχή της τεκνοθε-
σίας, καθώς το 56% διαφωνεί με τη νομική
αναγνώριση παιδιών από ζευγάρια του ίδιου

φύλου, ενώ περισσότεροι από τρεις στους
δέκα (36%) είναι θετικά διακείμενοι. 

Πάντως οι επιτελείς της Ηρώδου Αττικού
και της Πειραιώς αναλύουν τις ρωγμές στο
δόγμα «νόμος και τάξη» που δημιουργεί η
αυξανόμενη ανησυχία των πολιτών για την
ασφάλεια. Σύμφωνα με το βαρόμετρο του
Δεκεμβρίου της Opinion Poll για το Action24,
η εγκληματικότητα και τα φαινόμενα βίας
εξελίσσονται σε έναν απρόσμενο ανταγωνι-
στή για την ακρίβεια και σε έναν εξίσου ση-
μαντικό πονοκέφαλο για την κυβέρνηση, πε-
ρισσότεροι από ένας στους πέντε πολίτες
(22,4%) την τοποθετούν στην τρίτη θέση με τα
σοβαρότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει
η χώρα, πάνω μάλιστα από την κατάσταση στο
ΕΣΥ και το θέμα της ανεργίας.

Επιτάχυνση του κυβερνητικού έργου
Ο προβληματισμός των πολιτών είναι σα-

φές ότι αμφισβητεί την αποτελεσματικότητα
ενός κεντρικού δόγματος της κυβέρνησης
της ΝΔ για το οποίο ο Κυριάκος Μητσοτάκης
συνηθίζει να λέει: «Δεν υπάρχει ελευθερία,
εάν δεν υπάρχει ασφάλεια των πολιτών».
Αποκτά άλλη διάσταση, καθώς σε αυτή την
έρευνα δεν έχουν συμπεριληφθεί τα νωπά
κρούσματα βαριάς εγκληματικότητας όπως η
επίθεση στο Γκάζι, η αιματηρή καταδίωξη
στον Ασπρόπυργο, καθώς και εκείνα που
έχουν άρωμα τρομοκρατίας όπως το δέμα με
την εκρηκτική ύλη που τοποθετήθηκε στην
έδρα των ΜΑΤ στου Ζωγράφου. 

Παρ’ όλα αυτά η ασφάλεια σκαρφάλωσε
ακόμη πιο ψηλά στην κατάταξη που έδινε η
έρευνα της Opinion Poll τον περασμένο Νο-
έμβριο, όταν η εγκληματικότητα και τα φαι-
νόμενα βίας συγκέντρωναν υποδιπλάσιο
ποσοστό 10,6%, και αποτελούσαν την πέμ-
πτη κατά σειρά απάντηση στην αξιολόγηση
των πολιτών.

Στο Μέγαρο Μαξίμου, παρά τη διατήρηση
της πολιτικής κυριαρχίας της κυβέρνησης,
επεξεργάζονται με προσοχή τα ποιοτικά
στοιχεία και αυτής της έρευνας. Κυβερνητικά
στελέχη θεωρούν πάντως ότι μέσα και από
αυτήν την έρευνα επιβεβαιώνεται η θέση που
έχει διατυπωθεί από τον ίδιο τον πρωθυ-
πουργό ότι ο αντίπαλος της κυβέρνησης είναι
τα προβλήματα των πολιτών αλλά και η εντο-
λή του να επιταχυνθεί η παραγωγή του κυ-
βερνητικού έργου και των μεταρρυθμίσεων.
Αυτό προκύπτει και από το χαμηλό ποσοστό
ικανοποίησης στο έργο που έχει παραχθεί
από την κυβέρνηση από τις εκλογές του πε-
ρασμένου Ιουνίου έως και σήμερα. 

Ταυτόχρονα όμως τα ίδια στελέχη στρέ-
φουν τους προβολείς από τη στάση των πολι-
τών απέναντι στη στρατηγική του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
και του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Επτά στους δέκα δη-
λώνουν ότι δεν είναι καθόλου ικανοποιημέ-
νοι από την αντιπολιτευτική τακτική του ΣΥΡΙ-
ΖΑ με τον Στέφανο Κασσελάκη στην προ-
εδρία του κόμματος, ενώ εξίσου υψηλό είναι
το ποσοστό, 55%, και για την περίπτωση του
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ.

Αμετακίνητος
στην κορυφή 

με μόνο αντίπαλο
την ακρίβεια

Όλες οι δημοσκοπήσεις δείχνουν την κυριαρχία του πρωθυπουργού
και την καθήλωση της αντιπολίτευσης - Στόχος του η στήριξη των πιο

ευάλωτων και οι άμεσες λύσεις στα προβλήματα της καθημερινότητας

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com



TETAΡΤΗ 27 ΔΕΚΕMBΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ5

Π
ερισσότερα ερωτήματα παρά απαν-
τήσεις μοιάζει να έχει ο Στέφανος
Κασσελάκης ενόψει ευρωεκλογών.

Ποιος είναι ο εκλογικός στόχος; Ποιοι θα
είναι οι υποψήφιοι; Θα αμφισβητηθεί η
ηγεσία του σε περίπτωση που οι δημοσκο-
πήσεις επιβεβαιωθούν;

Ο εκλογικός στόχος είναι ένα από τα
πρώτα θέματα που η ανακολουθία του προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ διαφάνηκε - και μάλιστα
γλαφυρά. Ξεκίνησε θέτοντας ως στόχο το
18% που πήρε το κόμμα -με τον Αλέξη Τσί-
πρα επικεφαλής- στις εθνικές εκλογές του
Ιουνίου και πλέον μιλά για «πρωτιά», κάτι
που τον κάνει να φαίνεται, αν μη τι άλλο,
εκτός τόπου και χρόνου. Η εκκίνηση όμως
μοιάζει πολύ χαμηλή για να φτάσει ακόμη
και τον μίνιμουμ στόχο που είχε θέ-
σει εξαρχής. Οι δημοσκοπήσεις τον
παρουσιάζουν μεταξύ 10% και 13%,
πίσω από το ΠΑΣΟΚ και με το ΚΚΕ σε
διψήφιο ποσοστό να καραδοκεί για
περαιτέρω διαρροές της Κουμουν-
δούρου.

Και αν πίστευε κανείς ότι το asset
για τον ΣΥΡΙΖΑ είναι ο ίδιος ο Στέφα-
νος Κασσελάκης, μάλλον θα πρέπει να ξα-
νακοιτάξει τις δημοτικότητες των πολιτι-
κών αρχηγών. Τα μέλη του ΣΥΡΙΖΑ τον ψή-
φισαν ως «τον μοναδικό που μπορεί να
κερδίσει τον Μητσοτάκη» και προς το πα-
ρόν ξεπερνά σε δημοφιλία μονάχα τους
Δημήτρη Νατσιό και Βασίλη Στίγκα. 

Πιο πίσω και από τον Χαρίτση
Μάλιστα, η συγκεκριμένη είναι και η μό-

νη κατηγορία των μετρήσεων που μπορεί
να δημιουργεί και μια αισιοδοξία στα στε-
λέχη της Νέας Αριστεράς, καθώς ο Αλέξης
Χαρίτσης προηγείται -με βραχεία μεν κε-
φαλή, αλλά προηγείται- του προέδρου του
ΣΥΡΙΖΑ, σύμφωνα τουλάχιστον με τη δημο-
σκόπηση της Metron Analysis που παρου-
σιάστηκε την προηγούμενη Πέμπτη στο
κεντρικό δελτίο ειδήσεων του Mega.

Ούτε όμως και στην περίπτωση της κα-
τάρτισης του ευρωψηφοδελτίου ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ κράτησε σταθερή στάση.
Αρχικά φοβέρισε τους πάντες -όσο ακόμη
στο κόμμα υπήρχαν Ομπρέλα και 6+6- πως
θα επιλεγούν μόνο «φρέσκα» στελέχη.

Όταν όμως η διάσπαση άρχισε να «ξετυλί-
γεται» και ο ΣΥΡΙΖΑ έμεινε με δύο ευρω-
βουλευτές, τότε ανακοίνωσε πως οι συγκε-
κριμένοι έχουν εξασφαλισμένη θέση στο
ψηφοδέλτιο.

Μάλιστα, παρά τα ανακοινωθέντα «εσω-
τερικά δημοψηφίσματα» για να καταρτι-
στούν τα ψηφοδέλτια, η φημολογία θέλει
και τον Παναγιώτη Κουρουμπλή υποψήφιο
για μια θέση στη λίστα αλλά ακόμη και τον
ίδιο τον Στέφανο Κασσελάκη. Εδώ υπάρχει
ένα ακόμη μυστικό. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, θέτοντας υποψηφιότητα για την προ-
εδρία του κόμματος, είχε δεδομένο πως θα
είναι και βουλευτής. Πως οι βουλευτές
Επικρατείας αλλά και οι επιλαχόντες θα
παραιτηθούν ώστε να κάνουν τον πρόεδρο

του κόμματος βουλευτή. Όταν άρχι-
σε να εισπράττει αρνήσεις όμως, τα
γύρισε λέγοντας πως δεν θα ήθελε
κάτι τέτοιο και στόχος του είναι η...
επαφή με τον κόσμο.

Όλο και περισσότερα στελέχη του
ΣΥΡΙΖΑ πάντως υποστηρίζουν σε
κατ’ ιδίαν συζητήσεις πως ο πρό-
εδρος έχει πειστεί να το... κάνει

όπως ο Ανδρουλάκης και να διεκδικήσει
μια θέση στην Ευρωβουλή μέχρι να έρθει η
ώρα της εθνικής κάλπης. Κρατήστε το σαν
σενάριο, γιατί μόνο απίθανο δεν είναι.

Η αμφισβήτηση έχει ξεκινήσει
Η αμφισβήτηση του Στέφανου Κασσελά-

κη δεν θα ξεκινήσει σε περίπτωση ήττας. Η
αμφισβήτηση έχει ξεκινήσει ήδη. Σε περί-
πτωση περαιτέρω συρρίκνωσης των ποσο-
στών του κόμματος θα «φουντώσει» σε
όρια ανεξέλεγκτα και δυνάμει διαλυτικά
ακόμη και για το εναπομείναν κόμμα.

Άλλωστε, ο Στέφανος Κασσελάκης έχει
καταφέρει να εκνευρίσει πολλούς και σε
πολύ μικρό χρονικό διάστημα, με αποτέ-
λεσμα σιγά σιγά να ξεμένει από συμμά-
χους. Μπορεί να έδωσε στην «ομάδα Πο-
λάκη» τα νευραλγικά πόστα στην Κοινο-
βουλευτική Ομάδα, τους «έριξε» όμως
στο Συνέδριο.

Η «ομάδα Παππά» μπορεί να πήρε τις θέ-
σεις στις επιτροπές του Συνεδρίου, όμως
ούτως ή άλλως στηρίζει Κασσελάκη μόνο
επειδή δεν μπορεί -προς το παρόν- να κά-

νει αλλιώς, ενώ τέλος ο Αλέξης Τσίπρας
έχει ήδη εκνευριστεί με τη συνεχή προ-
σπάθεια αποδόμησης της κυβερνητικής
του θητείας. Πότε το «μαξιλάρι», πότε η
προκαταβολή του φόρου, πότε η εγκατά-
λειψη της πάγιας τακτικής στο ζήτημα των
αμυντικών δαπανών ή το παλατζάρισμα για
την ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων ή
οι «καρατομήσεις» στον κομματικό σταθ-
μό, δεν θέλει και πολύ να βρει και τον ιστο-
ρικό ηγέτη του χώρου απέναντί του.

Για αυτήν ακριβώς την περίπτωση, να
στραφούν δηλαδή όλοι εναντίον του αμφι-
σβητώντας την ηγεσία του, προετοιμάζεται

πυρετωδώς -έστω και με μικρές παύσεις
για ταξίδια στο εξωτερικό- ο Στέφανος
Κασσελάκης.

«Χτίζει» από την αρχή τη δική του ομάδα
με νέα στελέχη, τα περισσότερα εκ των
οποίων -όπως και ο ίδιος άλλωστε- δεν εί-
χαν καμία σχέση με τον ΣΥΡΙΖΑ μέχρι πρό-
τινος. Ο νέος αυτός πυρήνας αποτελείται
από τα 11 «στελέχη πρώτης γραμμής», που
παρουσιάστηκαν με... ταρατατζούμ από την
κομματική εφημερίδα, αλλά και τους αν-
θρώπους που θα στελεχώσουν τα think
tanks που θα έχουν κομβικό ρόλο στη νέα
αυτή εποχή του ΣΥΡΙΖΑ. 

Γιατί βρίσκεται σε διαρκή σύγχυση για τα ποσοστά που θα πάρει 
ο ΣΥΡΙΖΑ στις κάλπες του Ιουνίου - Αλαλούμ 

και για την κατάρτιση των ψηφοδελτίων 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΚΑΣΣΕΛΑΚΗΣ

Τρικυμία 
εν κρανίω

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



Σ
τα βουνά της Ηπείρου και το Μέτσοβο βρέ-
θηκε ο πρωθυπουργός με την οικογένειά
του τα Χριστούγεννα και θυμίζω ότι εκεί

είχε βρεθεί και πέρυσι για να περάσει τις γιορτι-
νές μέρες. Όμως, όποτε ακούν στην κυβέρνηση ή
στην κοινοβουλευτική ομάδα ότι ο πρωθυπουρ-
γός πάει εκδρομή σε βουνό αρχίζουν και σκέ-
φτονται για ανασχηματισμό, μιας και είχε δηλώσει
παλιά ο ίδιος ότι «τέτοιες αποφάσεις τις παίρνω με
καθαρό μυαλό στο βουνό». Παράλληλα, έχει γίνει
συνήθεια για τον Κυρ. Μητσοτάκη να αποφασίζει
αλλαγές στο κυβερνητικό σχήμα τον Ιανουάριο.
Καταλαβαίνετε τώρα την ανησυχία μερικών για τις
επόμενες μέρες… 
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Στα βουνά 
της Ηπείρου 
ο Μητσοτάκης
παίρνει αποφάσεις
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Ο Καραμανλής στα Γρεβενά

Τον Νομό Γρεβενών επισκέφτηκε με την οι-
κογένειά του για τις μέρες των Χριστουγέννων
ο πρώην πρωθυπουργός Κώστας Καραμαν-
λής. Ο πρώην πρωθυπουργός επέλεξε την
Πίνδο για να περάσει μαζί με την οικογένειά
του τις μέρες των Χριστουγέννων, όπως μαρ-
τυρά και η σχετική φωτογραφία που ανήρτησε
στα social media ο Κωνσταντίνος Αργυρόπου-
λος, προτεινόμενος αντιπρόεδρος ΔΣ ΔΕΥΑΛ
(Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης Αποχέτευ-
σης Λάρισας). Άλλωστε, ο κ. Αργυρόπουλος,
εκτός των άλλων, έχει υπηρετήσει στην προ-
σωπική ασφάλεια του πρώην πρωθυπουργού,
ενώ μέχρι σήμερα τους οι δύο άνδρες συνδέει
στενή φιλική σχέση. 

Ο Ράμα είναι πονηρός...
Τις επόμενες μέρες θα γίνει σαφής η εξέλιξη
της υπόθεσης Μπελέρη και θα μάθουμε τις
πραγματικές προθέσεις του
Έντι Ράμα. Η δίκη έχει προ-
γραμματιστεί να διεξαχθεί ξα-
νά στις 29 Δεκεμβρίου, καθώς
τις προηγούμενες μέρες ήταν
ουσιαστικά αδύνατη η συνέχι-
σή της, κυρίως λόγω απου-
σιών από την πλευρά των μαρ-
τύρων κατηγορίας. Είναι προφανές ότι στα Τί-
ρανα εκτιμούν ότι ο συγκεκριμένος ελιγμός
του κ. Ράμα θα βοηθήσει στην επιστροφή των
ελληνοαλβανικών σχέσεων σε ένα σημείο
ισορροπίας.

Ποιον γνωστό καθηγητή, που θυμίζει Χάρη
Δούκα, ετοιμάζει το ΠΑΣΟΚ ψηλά στη λί-

στα των ευρωβουλευτών του; Μάλιστα, ο
συγκεκριμένος πολλές φορές στο παρελθόν είχε
ακουστεί και ως δυνάμει μεταγραφή προς τη ΝΔ,
κάτι που τελικά δεν προχώρησε ποτέ. 

Άλλο κριτική 
και άλλο... αθλιότητες

Όπως ξέρετε, η στήλη τα έχει χώσει άσχημα
στην Έφη Αχτσιόγλου και τις πολιτικές επιλογές
της. Από τότε που εφάρμοζε μνημόνια μέχρι τώ-

ρα, στις νέες περιπέτειές της
με τη Νέα Αριστερά που,
όπως φαίνεται, δεν έχει κα-
θόλου καλή ανταπόκριση από
τον κόσμο. Όμως, το να επιτί-
θενται κάποιοι στην Αχτσιό-
γλου επειδή πήγε και ψώνισε
στο Golden Hall, όπως ψωνί-

ζουν εκατομμύρια άνθρωποι, συνιστά αθλιότητα.
Λες και στα μεγάλα malls ψωνίζουν μόνο πλού-
σιοι και όχι ο απλός λαϊκός κόσμος. Παιδιά, χα-
λαρώστε λίγο, δεν είναι όλα προς κριτική.
Αχτσιόγλου και Τζανακόπουλος μας έχουν δώ-
σει -δόξα τω Θεώ- πολλές αφορμές για να τους
επικρίνουμε σοβαρά. Πολιτικά πάντα. 

Κασσελάκης και Ανδρουλάκης
μαζί στο Φανάρι

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης
παρέμεινε στην Αθήνα για να περάσει τα Χρι-
στούγεννα με τον γιο του, ενώ άκουσε τα καθιε-
ρωμένα κάλαντα στο γραφείο του στη Χαριλάου
Τρικούπη. Όμως, στα Θεοφάνια θα βρεθεί εκτός
Ελλάδας. Τότε ο κ. Ανδρουλάκης θα μεταβεί
στην Κωνσταντινούπολη για να παραβρεθεί στην
τελετή αγιασμού των υδάτων από τον Οικουμενι-
κό Πατριάρχη στο Φανάρι. Όμως, δεν θα είναι
μόνος. Θα ταξιδέψει εκεί τις ίδιες μέρες και ο
Στέφανος Κασσελάκης. Όπως μάθαμε, η επί-
σκεψη Κασσελάκη στο Φανάρι είχε συμφωνη-
θεί με τον Πατριάρχη Βαρθολομαίο στη συνάν-
τηση που είχαν τον περασμένο Οκτώβριο.

Ο πρωθυπουργός αποχαιρέτησε
τον Βασίλη Καρρά

Ο πρωθυπουργός σε ανάρτησή του στα social media αποχαι-
ρέτησε τον Βασίλη Καρρά, ο οποίος έφυγε από τη ζωή την Κυ-
ριακή παραμονή Χριστουγέννων σε ηλικία 70 χρόνων. «Μια
γνήσια λαϊκή φωνή σίγησε. Και ένας γνήσιος Μακεδόνας, ο Βα-
σίλης Καρράς, δεν είναι πια ανάμεσα στους καθημερινούς αν-
θρώπους για τους οποίους τραγούδησε. Καθημερινός άνθρω-
πος και ο ίδιος, νομίζω πως δεν θα ήθελε μεγάλα λόγια σε αυτό
τον αποχαιρετισμό», έγραψε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στο Twit-
ter για τον θάνατο του λαϊκού τραγουδιστή που έγραψε τη δική
του ιστορία στο ελληνικό πεντάγραμμο.

Κάποιοι αισθάνονται ήδη άβολα
H συνάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη και του ανι-

ψιού του Γρηγόρη Δημητριάδη χριστουγεννιάτικα
έσπασε κάποιους μύθους που εί-
χαν πιστέψει και πολλοί μέσα στην
κυβέρνηση. Όπως αυτός, για πα-
ράδειγμα, που έφερνε τους δύο
άνδρες να είναι τσακωμένοι και να
μη μιλάνε μετά τη φυγή του δεύτε-
ρου από το Μέγαρο Μαξίμου. Κα-
νονικά (και με τον νόμο) λοιπόν οι
δύο άνδρες έχουν επικοινωνία
συνεχώς και αδιαλείπτως. Πάντως, η συνάντησή τους
και το τι σηματοδοτεί αυτή μπορώ να σας πω ότι
έχουν κάνει κάποιους να αισθάνονται άβολα. Και μι-
λώ και εντός και εκτός ΝΔ. 
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Μαθαίνω ότι η λίστα των υποψη-
φίων του ΣΥΡΙΖΑ στις ευρωεκλο-
γές θα καταρτιστεί με εσωκομμα-
τικό δημοψήφισμα. Όσοι δηλαδή
επιθυμούν θα θέσουν υποψηφιό-
τητα και με κάλπες για τα μέλη θα
εκλεγούν οι υποψήφιοι. Οι μόνοι
που αυτοδικαίως θα περιλαμβά-
νονται στη λίστα είναι οι δύο νυν
ευρωβουλευτές που έχουν παρα-
μείνει στον ΣΥΡΙΖΑ, η Έλενα Κουν-
τουρά και ο Κώστας Αρβανίτης.

ΑΞΙΖΕΙ

Πώς ο Πιερρακάκης 
στρίμωξε το ΠΑΣΟΚ

Ο υπουργός Παιδείας είναι πολύ έμπειρος, σας το έχω ξανα-
γράψει. Έστησε λοιπόν μια πολιτική παγίδα στο ΠΑΣΟΚ με τα
μη κρατικά, μη κερδοσκοπικά πανεπιστήμια. Ο Κυριάκος
Πιερρακάκης μιλάει για την ίδρυση μη κερδοσκοπικών και όχι
ιδιωτικών πανεπιστημίων. Αυτό έχει τη σημασία του, καθώς η
Χαριλάου Τρικούπη κατηγορούσε τη ΝΔ για ιδιωτικά ΑΕΙ. Η
αναφορά Πιερρακάκη για μη κερδοσκοπικά μπερδεύει τώρα
τον πρόεδρο Νίκο, ο οποίος πλέον ψάχνει να βρει τις αιτίες που
θα τραβηχτεί πίσω. 

Ο γίγαντας της πολιτικής
ζωής του τόπου Γιώργος

Κύρτσος (τον είχα ξεχάσει, μιας και κανείς πλέ-
ον δεν του δίνει σημασία) εκτίμησε ότι είναι τε-
ράστια η άνοδος του Νίκου Ανδρουλάκη, γρά-
φοντας ότι «ο μόνος με ρεαλιστικές και ευρω-
παϊκών προδιαγραφών θέσεις είναι ο Ανδρου-
λάκης. Η δημοτικότητά του, πολλαπλάσια του
ποσοστού του ΠΑΣΟΚ, στηρίζει την άνοδό του».
Σε ό,τι έχει πει αυτό το παιδί έχει πέσει μέσα.
Βουλωμένο γράμμα διαβάζει… Το

..
. 
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Ο Κασσελάκης θα φέρει στην Ελλά-
δα τη ροζ σημαία που προκάλεσε
όλον αυτό τον σάλο στο Γενικό Προ-
ξενείο της Νέας Υόρκης. Μίλησε με
την καλλιτέχνιδα Γεωργία Λαλέ μέ-
σω βιντεοκλήσης και της υποσχέ-
θηκε ότι θα τη βοηθήσει να φέρει
το… θεόπνευστο έργο της στην Ελ-
λάδα. Βλέπω να έχουμε γλέντια… 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

LOCK

Ποιοι παίζουν 
το χαρτί «Σαμαράς»

Θέλω οι αναγνώστες της στήλης να
βλέπουν μακριά... Νομίζω, σας έχω εκ-
παιδεύσει προς αυτή την κατεύθυνση.

Σας λέω λοιπόν ότι
ορισμένοι «γαλάζι-
οι» βουλευτές παί-
ζουν, όπως λέμε, το
χαρτί «Σαμαράς»
για έναν και μόνο
λόγο: για τον ανα-
σχηματισμό. Μετά
τις εντάσεις που
έχουν δημιουργη-
θεί στη δεξιά πτέ-
ρυγα της «γαλά-

ζιας» πολυκατοικίας, πιστεύουν ότι ο
Μητσοτάκης για να λειάνει τις καταστά-
σεις θα βάλει κάποιους από αυτούς στην
κυβέρνηση για να σταματήσουν οι γκρί-
νιες. Βέβαια, υπολογίζουν χωρίς τον ξε-
νοδόχο, αλλά ας μείνω εδώ.

Tον πέρασε μέχρι 
και ο Χαρίτσης

Δεν ξέρω τι λέτε, αλλά η μόνη κινητικό-
τητα που υπάρχει στις δημοσκοπήσεις εί-
ναι η ραγδαία πτώση του Στέφανου Κασσε-
λάκη. Πλέον τον ξεπερνάει σε δημοφιλία
και ο Αλέξης Χαρίτσης της Νέας Αριστε-
ράς. Σε λίγο θα τον περάσουν και ο Δημή-
τρης Νατσιός της Νίκης και ο Βασίλης
Στίγκας των Σπαρτιατών.

Κάθε λέξη 
του Συντάγματος

Σφάζονται και θα σφαχτούν και μετά τις
γιορτές οι συνταγματολόγοι για τη συνταγ-
ματικότητα του νομοσχεδίου για τα μη κρα-
τικά πανεπιστήμια. Άραγε καίγονται σε
επαγγελματικό επίπεδο ή μήπως για το
κομματικό τους προφίλ; Αναφέρομαι κυ-
ρίως στους πασοκογενείς και στους αριστε-
ρόστροφους συνταγματολόγους που όλα τα
βλέπουν αντισυνταγματικά και έχουν αυτο-
ανακηρυχθεί σε... σερίφηδες του Συντάγ-
ματος. Πώς το έλεγε παλιά ο Αλέξης; Είμα-
στε κάθε λέξη του Συντάγματος. 

Εκτός από τις σουρε-
αλιστικές καταστά-

σεις που ζούμε με τα κα-
μώματα του Κασσελάκη, έχου-
με και άλλο σύστριγκλο εκ δε-
ξιών. Πρώτο θέμα σε όλες τις
κουτσομπολίστικες εκπομπές
και εφημερίδες κάθε μέρα εί-
ναι η οικογένεια Πλεύρη και η
κόντρα του Θάνου με τον
μπαμπά του για τη νέα σύζυγο
του ηλικιωμένου Κωνσταντί-
νου. Χριστέ μου, τι άλλο θα ζή-
σει αυτός ο τόπος; Πόσο trash
να αντέξουμε; 

Μητσοτάκης 
για Ρουσόπουλο

Μου λένε ότι ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης το προηγούμενο διά-
στημα, έχοντας γνώση της επί-
σημης υποψηφιότητας Ρουσό-
πουλου, πήρε αρκετά τηλέφωνα
ζητώντας τη στήριξη των ηγετών
του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος (ΕΛΚ) στην ελληνική υποψηφιότητα.
Μάλιστα, απέστειλε σε όλους και σχετική επιστολή μετά την τελευταία επί-
σκεψή του στις Βρυξέλλες.

Δ
ύο πρόσωπα από το ΠΑΣΟΚ ακούγεται έντονα ότι αναμένεται να στελεχώ-
σουν το ψηφοδέλτιο της Νέας Δημοκρατίας στις προσεχείς ευρωεκλο-
γές. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επιμένει στη διεύρυνση της ΝΔ προς το

Κέντρο, αυτήν τη φορά στο ευρωψηφοδέλτιο της ΝΔ, το οποίο αθορύβως πλην πυ-
ρετωδώς καταρτίζεται. Η Εύη Χριστοφιλοπούλου και ο Πύρρος Δήμας είναι τα νέα
πρόσωπα που ακούγεται πως έχουν «κλειδώσει» και προέρχονται από το ΠΑΣΟΚ.
Ειδικά για την Εύη, κυβερνητικές πηγές μού υπενθυμίζουν ότι προσφάτως με άρ-
θρο της είχε ταχθεί υπέρ του Κυριάκου Μητσοτάκη. Κατά τ’ άλλα, από τους νυν ευ-
ρωβουλευτές σίγουροι θα πρέπει να θεωρούνται μόνον τρεις, ήτοι ο Βαγγέλης
Μεϊμαράκης, η Άννα-Μισέλ Ασημακοπούλου και ο Στέλιος Κυμπουρόπουλος.
Νέο πρόσωπο στο ψηφοδέλτιο θα είναι και ο Δημήτρης Τσιόδρας, διευθυντής του
γραφείου Τύπου του κ. Μητσοτάκη, ο οποίος ακούγεται πως άρχισε ήδη τον…
προεκλογικό αγώνα ανακοινώνοντας την υποψηφιότητά του σε υπουργούς και
στελέχη της ΝΔ ζητώντας τη στήριξή τους.

Ποιους κλέβει 
η ΝΔ από το ΠΑΣΟΚ
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Μ
ετά την εορταστική ατμό-
σφαιρα και τη χαρούμενη
διάθεση των Χριστουγέν-

νων, η ηγεσία της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης ρίχνεται κατευθείαν στα βαθιά,
με την ατζέντα της επόμενης χρονιάς
να είναι γεμάτη από μεγάλες προ-
κλήσεις που θα επηρεάσουν την εξέ-
λιξη των πραγμάτων σε πολλά επίπεδα. Εξάλλου, η
περίοδος που διανύουμε κάθε άλλο παρά συμβατική
μπορεί να θεωρηθεί, για αυτό και η Ευρώπη επιβάλ-
λεται να επιδείξει απόλυτη ετοιμότητα, ώστε να μπο-
ρέσει να απορροφήσει τις τρέχουσες αναταράξεις,
αλλά και τις δυνητικές μέσα σε ένα ασταθές διεθνές
περιβάλλον. 

Και όλα αυτά θα συμβούν, την ώρα που το ενδια-
φέρον για τις ευρωεκλογές του Ιουνίου του 2024 κο-
ρυφώνεται, ενώ πολιτικοί αναλυτές τις χαρακτηρί-
ζουν ως μια κρίσιμη καμπή που θα κρίνει τη
φυσιογνωμία του πολιτικού αυτού εγχειρή-
ματος την επόμενη πενταετία (2024-2029).
Θα μπορούσε να πει κανείς ότι η ευρωπαϊκή
πολιτική βρίσκεται σε ένα μεταίχμιο και χρει-
άζεται να δείξει μια επιβεβλημένη προσαρ-
μοστικότητα στις ραγδαίες μεταβολές της πα-
ρούσας δεκαετίας που έχουν αλλάξει άρδην
τα δεδομένα. Στο πλαίσιο αυτό και για να γίνει
μια σοβαρή καταγραφή των ευκαιριών του
μέλλοντος, οφείλει κανείς να δώσει έμφαση
στις απειλές του παρόντος, που προκαλούν
ανάμεσα σε άλλα και οι πολεμικές συγκρούσεις τό-
σο στην ευρωπαϊκή μας γειτονιά (Ουκρανία) όσο και
στη Μέση Ανατολή, όπου συνεχίζεται η επέλαση των
Ισραηλινών στη Γάζα.

Από τις 10 Ιανουαρίου και έπειτα, οι Βρυξέλλες θα
κληθούν να αναπτύξουν νέες ταχύτητες και να ανοί-
ξουν τον βηματισμό τους με στόχο να διαχειριστούν
τα ανοιχτά μέτωπα. Για παράδειγμα στο Μετανα-

στευτικό, η Ευρώπη αν και πέτυχε να βρει τον κοινό
τόπο και να καταλήξει στο νέο σύμφωνο μετανά-
στευσης, εντούτοις, πέρα από τους πανηγυρισμούς,
χρειάζεται να δώσει απόλυτη έμφαση στις παγίδες
που μπορεί να κρύβει η υλοποίησή του, όπως πρό-
σφατα ανέφερε και η έγκυρη Euractiv σε σχετική
ανάλυση των συντακτών της. 

Την ώρα που οι μεταναστευτικές ροές αυξάνονται
διαρκώς και η πίεση απειλεί πρωτίστως τις χώρες
υποδοχής, η ισορροπία μεταξύ Βορρά και Νότου

αναμένεται να καθορίσει σε σημαντικό βαθμό
την επιτυχία των σχετικών προβλέψεων. 

Τα κράτη-μέλη στην Κεντρική Ευρώπη
έχουν ήδη αυστηροποιήσει το πλαίσιο παρο-
χής ασύλου και ελέγχου συνόρων, ενώ η
ακροδεξιά που καλπάζει παντού, εργαλει-
οποιεί το επίμαχο θέμα για να έχει εκλογικά
οφέλη στις ευρωπαϊκές και εθνικές αντίστοι-
χες διαδικασίες. Στην άλλη πλευρά, χώρες
όπως η Ιταλία και η Ελλάδα θα σηκώσουν για
μια ακόμη φορά το βάρος της φύλαξης των
ευρωπαϊκών συνόρων. Το αν θα λειτουργήσει

η αρχή της αλληλεγγύης ανάμεσα στις χώρες της ΕΕ
θα φανεί στην πράξη.

Μέσα σε αυτό το ανησυχητικό κλίμα, οι ευρωπαϊ-
κοί θεσμοί εξετάζουν τα επόμενα βήματα στην οικο-
νομική τους πολιτική, καθώς η ολοκλήρωση των συ-
ζητήσεων για το νέο σύμφωνο σταθερότητας επι-
βάλλει σε όλες τις πλευρές να κάνουν τις απαραίτη-
τες υποχωρήσεις. Το θέμα αυτό απασχολεί άπαντες

στα υψηλά κλιμάκια των Βρυξελλών, καθώς
αναζητείται μια συμβιβαστική λύση μεταξύ
της ανάπτυξης, που είναι στην τρέχουσα πε-
ρίοδο απαραίτητη για να διασφαλιστεί η
κοινωνική συνοχή, και της δημοσιονομικής
πειθαρχίας, που για ένα μεγάλο χρονικό
διάστημα ξεχάστηκε, λόγω της χαλάρωσης
που επέβαλαν οι συνεχείς κρίσεις από το

2020 και έπειτα.
Σε εκκρεμότητα βρίσκεται και το θέμα της περαι-

τέρω και αναγκαίας οικονομικής στήριξης της Ου-
κρανίας, ενώ η Κομισιόν άναψε ήδη το πράσινο φως
για την έναρξη των ενταξιακών διαπραγματεύσεων
με μια χώρα που βρίσκεται σε εμπόλεμη κατάσταση.
Οι στιγμές είναι κρίσιμες και οι εξελίξεις στο ουκρα-
νικό μέτωπο σχετίζονται ευθέως με την πολιτική κα-
τάσταση στην Ευρώπη του 2030. Ουδείς λησμονεί ότι
ο ρωσικός και ο κάθε είδους αναθεωρητισμός είναι
εκεί και απειλεί τη σταθερότητα και την ειρήνη όχι
μόνο σε ευρωπαϊκό αλλά και σε παγκόσμιο επίπεδο.

Αυτή είναι η σκληρή πραγματικότητα, σε ένα διε-
θνές status quo που πλέον μεταλλάσσεται με κινη-
ματογραφική ταχύτητα. Σημαντικές έννοιες, όπως η
δημοκρατία και η ελευθερία, δεν είναι αυτονόητες
πλέον και αυτό επιβάλλει εγρήγορση και ετοιμότητα
για όσους κρατούν στα χέρια τους τις τύχες της Ενω-
μένης Ευρώπης. Η παγκόσμια συνεργασία καθίστα-
ται επιτακτική, αλλά και ο διμερής διάλογος εντός
της ευρωπαϊκής πραγματικότητας πάνω σε αυτά τα
κρίσιμα ζητήματα είναι επιβεβλημένος.

Οι ευρωπαϊκές δημοκρατίες περικλείουν ορισμέ-
να βασικά χαρακτηριστικά, όπως η αντιπροσωπευτι-
κή κυβέρνηση, τα θεμελιώδη δικαιώματα, την κοι-
νωνική λογοδοσία και τις ισορροπίες, την αμερόλη-
πτη διοίκηση και τη συμμετοχική δέσμευση, αλλά
και βασικές αξίες όπως η ελευθερία, η ισότητα, η
ανθρώπινη αξιοπρέπεια και προπάντων το κράτος
δικαίου.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

2024: H χρονιά 
των μεγάλων προκλήσεων
για την Ενωμένη Ευρώπη  

Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση
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Λ ίγο πριν από τις αυτοδιοικητικές εκλογές του Οκτωβρίου, βγήκε στη
δημοσιότητα μια έρευνα του ανεξάρτητου οργανισμού Έρευνας και
Ανάλυσης διαΝΕΟσις, που είχε ως στόχο να καταγράψει τις ανάγκες

αλλά και τις παθογένειες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα. Τέτοιες
έρευνες δύσκολα παίρνουν μεγάλη δημοσιότητα, για διάφορους, εντελώς άκυ-
ρους λόγους, όπως ότι βαριόμαστε να τις διαβάσουμε κι επίσης θεωρούμε ότι
δεν μας αφορούν. 

Τα συμπεράσματα της έρευνας, λοι-
πόν, τα οποία απλώς διηγούνται με πιο
κομψά λόγια πράγματα που όλοι ζού-
με και βλέπουμε καθημερινά, δεν
ήταν πολύ καλά. Ακριβώς το αντίθετο
θα έλεγε κανείς. Για όσους βαριούν-
ται πράγματι να διαβάσουν τις λεπτο-
μέρειες, το συμπέρασμα είναι ότι η
Τοπική Αυτοδιοίκηση βασίζεται σε
μεταρρυθμίσεις αποσπασματικού χα-
ρακτήρα, ότι στους περισσότερους
δήμους δεν υπάρχει ικανή διοικητική
οργάνωση, ότι ο ψηφιακός τους μετα-
σχηματισμός παραμένει σε επίπεδο
υποβολής αιτήσεων και όχι πλήρους
διεκπεραίωσης, ότι η συνεργασία με
την κεντρική διοίκηση είναι τουλάχι-
στον προβληματική, ότι σε πολλά πεδία
της τοπικής πολιτικής δεν υφίστανται
οι αναγκαίες οικονομικές, οργανω-
σιακές και επιχειρησιακές ικανότητες
για την άσκηση των υφισταμένων αρ-
μοδιοτήτων, και πολλά ακόμη. Η έρευ-
να της διαΝΕΟσις, που πραγματοποι-
ήθηκε σε συνεργασία με την Κεντρική
Ένωση Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) και το
Πανεπιστήμιο Πειραιώς, διαπιστώνει
επίσης ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση
στην Ελλάδα είναι από τις λιγότερο οικονομικά αυτόνομες μεταξύ των
χωρών της ΕΕ και του ΟΟΣΑ τόσο από τη σκοπιά των δαπανών όσο και από
τη σκοπιά των εσόδων. Ταυτόχρονα, είναι και από εκείνες με τις λιγότε-
ρες αρμοδιότητες, αλλά και με τεράστια γραφειοκρατία και συγκεχυμέ-
νες διαδικασίες. 

Στη χώρα που δεν εμπιστεύεται 
κανείς κανέναν

Η έρευνα, η οποία προτείνει και συγκεκριμένες λύσεις, ήρθε λίγους
μήνες μετά τη δημοσίευση μιας δημοσκόπησης που έδειξε ότι περίπου
το 80% των Ελλήνων πιστεύει ότι η διαφθορά βασιλεύει στο Δημόσιο και την
Τοπική Αυτοδιοίκηση. Και βέβαια δεν είναι καθόλου παράξενο που οι περισ-
σότεροι Έλληνες θεωρούν ΟΤΑ και Δημόσιο ένα και το αυτό βαθιά διεφθαρμέ-
νο πράγμα. 

Όλα τα παραπάνω δείχνουν διάφορα πράγματα και κυρίως δείχνουν τη φιλο-
σοφία διακυβέρνησης της χώρας σε όλα τα επίπεδα: Τίποτε δεν είναι ξεκάθαρο,
ενώ για να λύσουμε τα όποια προβλήματα απλώς «μαγειρεύουμε» γύρω γύρω
την ίδια σούπα, περιμένοντας να βγει άλλο φαγητό. 

Τα προβλήματα των δήμων είναι πολυεπίπεδα και είναι πάρα πολύ δύσκολο
να αποδώσεις ευθύνες αποκλειστικά και μόνο στη μια ή την άλλη πλευρά· στο
κράτος ή στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, δηλαδή. Είναι δύο συστήματα που θα
έπρεπε θεωρητικά να είναι αρκετά ανεξάρτητα το ένα από το άλλο και να συνερ-

γάζονται αρμονικά, ενώ τελικά δεν είναι παρά ένα περίπλοκο σύστημα αλληλο-
καλυπτόμενων αρμοδιοτήτων, που δεν μπορεί να συνεργαστεί ούτε με τον εαυ-
τό του. 

Η μανία που έχει το κράτος στην Ελλάδα να ελέγχει τα πάντα είναι δεδομένη.
Κατά καιρούς, δε, μπαίνει σε κρεσέντο και το κράτος θυμίζει CEO πολυεθνικής
που θέλει να διαλέγει αυτοπροσώπως ακόμη και το σαπούνι στις τουαλέτες.
Προφανώς δεν διοικείται πολυεθνική έτσι, αλλά αυτά συμβαίνουν όταν έχεις

μάθει να μην έχεις εμπιστοσύνη σε
κανέναν. Ή, όταν θέλεις, για τους δι-
κούς σου λόγους, να περνάνε όλα τα
λεφτά από τα χέρια σου. Τα λεφτά εί-
ναι το ζήτημα, μην κοροϊδευόμαστε
και μεταξύ μας. 

Οι δήμοι, από την άλλη, μοιάζουν
συχνά με παιδιά που θέλουν να φύ-
γουν από το πατρικό σπίτι αλλά δεν
ξέρουν να δέσουν ούτε τα κορδόνια
τους. Ανίκανα να διαχειριστούν το
χαρτζιλίκι που ήδη παίρνουν, ζητάνε
μεγαλύτερο. Χρειάζονται μεγαλύτε-
ρη χρηματοδότηση οι δήμοι; Σαφώς.

Και ποιος δεν χρειάζεται; Χρειάζονται
και καλύτερη διαχείριση όμως, κάτι
το οποίο άμα θέλεις να φύγεις από το
πατρικό δεν μπορεί να σ’ το κάνει ο
μπαμπάς σου και η μαμά σου. Ούτε
μπορεί να έρχεται να σου στρώνει το
κρεβάτι κάθε πρωί. Η έρευνα που εί-
παμε πιο πάνω διαπίστωσε μεγάλα
κενά στα οργανογράμματα, στη στελέ-
χωση των οικονομικών υπηρεσιών
των δήμων, στην επιμόρφωση του
προσωπικού και την εφαρμογή νέων
μοντέλων λειτουργίας. Κι αυτά είναι
ζητήματα που σε μεγάλο βαθμό μπο-

ρούν οι δήμοι να τα λύσουν μόνοι τους. 

Τι χρειάζεται να γίνει;
Η Τοπική Αυτοδιοίκηση χρειάζεται εκσυγχρονισμό, χρειάζεται πεντα-

κάθαρο και σαφές θεσμικό πλαίσιο το οποίο να μην αλλάζει κάθε που αλ-
λάζει ο δήμαρχος, χρειάζεται μεγαλύτερο βαθμό αυτονομίας, οικονομι-
κής και διοικητικής, αλλά χρειάζεται και μεγάλο συμμάζεμα εκ των έσω.
Δεν είναι δα και πολύ νέο ότι λειτουργεί σε μεγάλο βαθμό με την ίδια
ρουσφετολογική λογική που λειτουργεί και το κράτος, ιδιαίτερα στις μι-
κρότερες και πιο «κλειστές» κοινωνίες και ότι απέχει πάρα πολύ από την

εύρυθμη λειτουργία που θα της επέτρεπε να κουνάει με κάθε δίκιο και αξιο-
πρέπεια το δάχτυλο στην κεντρική εξουσία. 

Τι μας νοιάζουν εμάς όλα αυτά, θα πείτε. Την επόμενη φορά που θα θέλεις να
κάνεις μια δουλειά τριλέπτου στον δήμο και θα χρειαστείς πέντε εργάσιμες,
θα το ξανασυζητήσουμε. Πέρα από αυτό, ισχυροί, αποτελεσματικοί και αυτό-
νομοι θεσμοί -θεσμός είναι η Τοπική Αυτοδιοίκηση- είναι δείγμα υγιούς κρά-
τους. Τα δικά μας λεφτά διαχειρίζονται, σε τελική ανάλυση, όλοι αυτοί. Είμα-
στε οι μέτοχοι της πολυεθνικής στην οποία σκοτώνεται ο CEO με τους διευ-
θυντές του και τους υπαλλήλους του ποιος θα διαλέξει και θα αγοράσει το σα-
πούνι της τουαλέτας. 

Κι όταν χρειάζεται εμείς να τη χρησιμοποιήσουμε, δεν έχει τελικά καν
σαπούνι.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Τοπική Αυτοδιοίκηση
και κράτος, μια 

πονεμένη και πολύ 
ελληνική ιστορία



Μ
ε τους μπλε φακέλους που περι-
κλείουν τον οδικό χάρτη του κυ-
βερνητικού έργου για το 2024

ανά χείρας και με τη σκέψη στον ανασχη-
ματισμό που, όπως όλα δείχνουν, θα δρο-
μολογηθεί από τις αρχές της νέας χρονιάς

θα περάσουν τις άγιες μέ-
ρες των Χριστουγέννων τα
μέλη του υπουργικού συμ-
βουλίου.

Στην τελευταία συνε-
δρίαση για το τρέχον έτος ο
Κυριάκος Μητσοτάκης κα-
τέστησε σαφές ότι τους
επόμενους μήνες, τουλάχι-

στον μέχρι την άνοιξη, οπότε η χώρα θα
μπει σε ρυθμούς ευρωεκλογών, η κυβέρ-
νηση θα πρέπει να υλοποιήσει έναν σημαν-
τικό όγκο απ’ όσα έχει δεσμευτεί προεκλο-
γικά, με έμφαση στις κρίσιμες μεταρρυθμί-
σεις που στηρίζει η κοινωνία και θα συμ-
βάλλουν στον πολυδύναμο εκσυγχρονι-
σμό, τον οποίο οραματίζεται το Μέγαρο
Μαξίμου.

Άλλωστε, η χρονιά κλείνει με την παρου-
σίαση μιας εμβληματικής μεταρρύθμισης,
αυτής για την ίδρυση μη Κρατικών - μη
Κερδοσκοπικών Πανεπιστημίων στη χώρα
μας, η οποία αναμένεται να γίνει νόμος του
κράτους στα τέλη Ιανουαρίου.

Σφικτά χρονοδιαγράμματα
Οι μπλε φάκελοι με τις πολιτικές ανά το-

μέα ευθύνης που μοιράστηκαν στους
υπουργούς είναι ογκώδεις και έχουν σφι-
κτά χρονοδιαγράμματα. Είναι ενδεικτικό
ότι το Ενοποιημένο Σχέδιο Κυβερνητικής
Πολιτικής περιλαμβάνει περισσότερες από
221 μικρές και μεγάλες μεταρρυθμίσεις,
279 έργα και επενδύσεις και πλέον των
2.000 δράσεων.

Ο πρωθυπουργός μάλιστα εστίασε το εν-
διαφέρον του στα 500 επενδυτικά και με-
ταρρυθμιστικά ορόσημα τα οποία, όπως
επισήμανε, «υπηρετούν τον εκσυγχρονι-
σμό και τη σύγκλιση της χώρας μας με την

Ευρώπη». Περιλαμβάνει ακόμη την κατα-
νομή των επενδύσεων και μεταρρυθμίσε-
ων που θα χρηματοδοτηθούν από το Ταμείο
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, τις κρίσι-
μες νομοθετικές παρεμβάσεις για τη νέα
χρονιά.

Τα τρία πρώτα νομοσχέδια του 2024 και
οι μεταρρυθμίσεις είναι οι εξής:
• Οι αλλαγές στον Ποινικό Κώδικα. Πρόκει-
ται για ένα ζήτημα καίριας σημασίας για την
κυβέρνηση, για το οποίο αναμένεται να
υπάρξει σφοδρή ιδεολογική αντιπαράθεση

με την αντιπολίτευση, ιδιαίτερα με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Εκτός από τις παραπάνω αλλαγές, το
υπουργείο Δικαιοσύνης δρομολογεί εντός
του 2024 την παρουσίαση του νέου δικα-
στικού χάρτη της χώρας με την ενοποίηση
ειρηνοδικών και πρωτοδικών.
• Το νομοσχέδιο για την Επαγγελματική Εκ-
παίδευση και Επαγγελματική Κατάρτιση.
• Το σχέδιο νόμου για την Επιστολική Ψήφο.

Στο κυβερνητικό επιτελείο θεωρούν ότι

το επόμενο τρίμηνο είναι ιδιαίτερα ωφέλι-

μο πολιτικά για την κυβέρνηση, η οποία

εξακολουθεί να είναι κυρίαρχη στο πολιτι-

κό σκηνικό και, ως εκ τούτου, έχει «λυμένα

τα χέρια» να προχωρήσει χωρίς καθυστέ-

ρηση όλες τις μεγάλες αλλαγές που περι-

λαμβάνει στο πρόγραμμα της δεύτερης τε-

τραετίας. «Ο πολιτικός διάδρομος είναι κα-

θαρός. Έχουμε ούριο άνεμο και μία οικο-

νομία, η πορεία της οποίας επιβραβεύεται

διεθνώς», σημειώνουν κορυφαία κυβερ-

νητικά στελέχη.

Κρίσιμες μάχες
Ταυτοχρόνως ωστόσο αναγνωρίζουν ότι

υπάρχουν κρίσιμες μάχες, οι οποίες απαι-

τούν τη μέγιστη δυνατή προσπάθεια για την

επιτυχή τους έκβαση, με σημαντικότερες

αυτή για την αναχαίτιση της ακρίβειας, που

απασχολεί κατά προτεραιότητα τους πολί-

τες, την ετοιμότητα της χώρας για την αντι-

μετώπιση έκτακτων γεγονότων όπως αυτά

του φθινοπώρου με τις καταστροφικές

πλημμύρες και τη βελτίωση της ποιότητας

της παρεχόμενης δημόσιας υγείας.

Το τελευταίο αποτελεί ένα κρίσιμο στοί-

χημα για τον υπουργό Υγείας Μιχάλη Χρυ-

σοχοΐδη, ο μπλε φάκελος του οποίου πε-

ριέχει τον νέο υγειονομικό χάρτη αλλά και

την αναβάθμιση της πρωτοβάθμιας φρον-

τίδας με ανακαινίσεις Κέντρων Υγείας και

ενίσχυση του ΕΚΑΒ.

Και ο υπουργός Υποδομών και Μεταφο-

ρών Χρήστος Σταϊκούρας ωστόσο έχει βαρύ

έργο για το 2024, αφού ο μπλε φάκελος τον

οποίον του ενεχείρισε το Μέγαρο Μαξίμου

περιλαμβάνει 20 πρωτοβουλίες, μεταξύ

των οποίων η ολοκλήρωση μεγάλων δημό-

σιων έργων, όπως το Μετρό της Θεσσαλονί-

κης, η οδική σύνδεση Άκτιο - Αμβρακία,

τμήματα του Αυτοκινητόδρομου Ε-65 μέχρι

την Καλαμπάκα, καθώς και τμήματα του νέ-

ου αυτοκινητόδρομου Πάτρα - Πύργος.
Επίσης, τα πρώτα 250 ηλεκτρικά λεωφο-

ρεία, τα οποία αναμένεται να κυκλοφορή-
σουν έως το τέλος Απριλίου του 2024 και
στη Θεσσαλονίκη, καθώς και η πρόσληψη
150 οδηγών από τον ΟΑΣΘ μέσα στις πρώ-
τες μέρες του 2024.
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com

Τι κρύβουν
οι ογκώδεις

μπλε φάκελοι
για το 2024

Τους παρέλαβαν οι υπουργοί 
από τον Κυριάκο Μητσοτάκη 
και περιλαμβάνουν περισσότερες
από 221 μικρές και μεγάλες
μεταρρυθμίσεις, 279 έργα 
και επενδύσεις 
και πλέον των 2.000 δράσεων
για τη νέα χρονιά - 
Ποια είναι τα τρία πρώτα
νομοσχέδια που θα ψηφιστούν

Η αγωνία του ανασχηματισμού και 
το «μαύρο μπλοκάκι» με τις επιδόσεις

Κάποιοι εκ των υπουργών θα περάσουν τις εορτές των Χριστουγέννων με την

αγωνία του ανασχηματισμού, αν και από το περιβάλλον του πρωθυπουργού δεν

μεταδίδεται κάποια ένδειξη ότι επίκειται, άμεσα τουλάχιστον. Ανεξάρτητα

ωστόσο από τον χρόνο που θα επιλέξει ο κ. Μητσοτάκης να προβεί σε όποιες αλ-

λαγές κρίνει αναγκαίες, είναι σαφές ότι το «μαύρο μπλοκάκι» με τις επιδόσεις

ενός εκάστου, κυρίως όσων δεν ανταποκρίνονται στον επιθυμητό βαθμό στους

ρυθμούς που θέλει το Μέγαρο Μαξίμου, ενημερώνεται εβδομαδιαίως.

Την ευθύνη της παρακολούθησης του ρυθμού υλοποίησης του κυβερνητικού

έργου ανά τομείς ευθύνης έχει κυρίως ο υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρ-

τσος, ο οποίος αθόρυβα αλλά διεξοδικά καταγράφει τις επιδόσεις κάθε υπουρ-

γείου, ενώ και ο ίδιος ο πρωθυπουργός ενημερώνεται διαρκώς.
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«Φ
ωτιά στα πολιτικά τόπια» ανα-
μένεται να βάλει στις αρχές
της νέας χρονιάς η νομοθετι-

κή πρωτοβουλία της κυβέρνησης για τη λει-
τουργία μη κρατικών, μη κερδοσκοπικών πα-
νεπιστημίων. Στο ΠΑΣΟΚ επιδιώκουν σε
πρώτη φάση να μην εμφανιστούν δογματικοί
και σε μια πρώτη ερμηνεία των δηλώσεων τό-
σο του Νίκου Ανδρουλάκη όσο και στελεχών
του κόμματος φαίνεται -πλην απροόπτου- ότι
θα στηρίξουν τη ρύθμιση.

Στο μεταξύ, μέχρι να έρθει η στιγμή της ψη-
φοφορίας στη Βουλή είναι προφανές ότι δεν
θα θελήσουν να μοιραστούν το πολιτικό κό-
στος μαζί με τη ΝΔ και θα κρατούν ίσες απο-

στάσεις με γενναίες κριτικές
επισημάνσεις. Ενδεικτική εί-
ναι η τελευταία παρέμβαση
του Νίκου Ανδρουλάκη: «Δεν
υπάρχει “ναι” ή “όχι” μανιχαϊ-
στικά […]. Προτεραιότητα
του ΠΑΣΟΚ, όπως συμβαίνει
σε ολόκληρη την Ευρώπη, εί-
ναι η αναβάθμιση και ενίσχυ-
ση και των τριών βαθμίδων

της δημόσιας Παιδείας. Τα αποτελέσματα της
PISA, καθώς και τα αποτελέσματα των πα-
νελλήνιων εξετάσεων κάθε χρόνο δείχνουν
ότι υπάρχει τεράστιο πρόβλημα και στις δύο
πρώτες βαθμίδες της εκπαίδευσης».

«Με συγκεκριμένα κριτήρια»
Έπειτα όμως από τη δριμεία κριτική αλλά

και με το βλέμμα στραμμένο στον μεσαίο χώ-
ρο που δεν συγχωρεί οπισθοδρομικές από-
ψεις, ο κ. Ανδρουλάκης υποστήριξε πως «δεν
θα μπούμε εμπόδιο στην ίδρυση μη κρατικού,
μη κερδοσκοπικού πανεπιστημίου, με συγ-
κεκριμένα κριτήρια ποιότητας βεβαίως, γιατί
αυτό συμβαίνει και σε άλλες ευρωπαϊκές χώ-
ρες. Αλλά η συντριπτική πλειοψηφία των φοι-
τητών όλης της Ευρώπης πάει στα δημόσια
πανεπιστήμια και η αγωνία του ΠΑΣΟΚ είναι
τα παιδιά των νεότερων γενεών να έχουν την
επιλογή να πάρουν εφόδια από το δημόσιο
πανεπιστήμιο δωρεάν για να οικοδομήσουν
με αξιοπρέπεια τη ζωή τους».

Είναι σαφές ότι αναμένονται ηχηρές αντι-
δράσεις τόσο από την πανεπιστημιακή όσο
και από τη φοιτητική/μαθητική κοινότητα.
Επειδή το ΠΑΣΟΚ με τον βαθμό ανανέωσης
που έχει πετύχει ποντάρει πολύ στην ανταπό-
κριση του νέου κόσμου, θα «ζυγίσει» πολύ
την οριστική απόφαση που θα πάρει. Δεν
αποκλείεται μάλιστα μπροστά στο μέγεθος
που θα αποκτήσει η αντίδραση στην κοινωνία

να κάνει πίσω και να μη βάλει πλάτη, καταγ-
γέλλοντας τις νομοθετικές πρωτοβουλίες του
υπουργείου Παιδείας.

Μια γεύση του «επιχειρηματολογικού
οπλοστασίου» που θα χρησιμοποιηθεί ενό-
ψει του πολιτικού διαλόγου που θα ξεκινήσει
το επόμενο διάστημα έδωσε και ο κοινοβου-
λευτικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ Δημήτρης
Μάντζος. Μιλώντας στον ΑΝΤ1, έκανε λόγο
αρχικά για δύο παραδοχές που οφείλουν να
γίνουν: «Παραδοχή πρώτη: Η Παιδεία δεν εί-
ναι μόνο τα πανεπιστήμια. Υπάρχει από κάτω
μια δομή που είναι όλη η εξέλιξη του σχολι-
κού βίου. Πρέπει επομένως να δούμε την
Παιδεία ενιαία συνολικά και ο διάλογος να
εξελιχθεί με όρους ειλικρινείς. Δεύτερη πα-
ραδοχή: Χρειάζεται εξωστρέφεια. Έπειτα
από τόσα χρόνια κρίσης, αν κάτι πρέπει να

κρατήσουμε ως βασικό δίδαγμα, είναι ότι
πρέπει να επενδύσουμε στην έρευνα και στην
καινοτομία. Έτσι θα δημιουργηθεί η εξω-
στρέφεια στα πανεπιστήμια, μια καλύτερη
αγορά εργασίας και θέσεις εργασίας για τα
νέα παιδιά με νέες ειδικότητες».

Οι προϋποθέσεις για την αναθεώρηση
του Άρθρου 16

Στάθηκε στη συνέχεια σε δύο βασικές προ-
ϋποθέσεις που θέτει το ΠΑΣΟΚ και αφορούν
την αναθεώρηση του Άρθρου 16: «Πρώτον, ο
ανταγωνισμός που θα υπάρξει να είναι ρυθ-
μισμένος, με αυστηρή εποπτεία και να μην
αφήνει πίσω τα δημόσια πανεπιστήμια υπέρ
των ιδιωτικών. Και δεύτερον, πραγματική
χρηματοδότηση του δημόσιου πανεπιστημί-
ου. Δεν μπορεί η Βουλή να ψηφίζει κρατικό

προϋπολογισμό με χρηματοδότηση Παιδεί-
ας, που φτάνει οριακά το 5%, πολύ κάτω από
τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Πρέπει αυτά να τα
δούμε κατά προτεραιότητα με το δημόσιο πα-
νεπιστήμιο στην προμετωπίδα».

Ο Δημήτρης Μάντζος τόνισε ότι στο κόμμα
του περιμένουν πρώτα να δουν το σχέδιο νό-
μου, αλλά χαρακτήρισε «προβληματικό να
λέει ο πρωθυπουργός ότι τον Γενάρη θα τε-
λειώσουν όλα. Έχουμε ήδη Χριστούγεννα.
Πότε θα συζητήσουμε; Δεν πρέπει να συζη-
τήσουμε πώς θα λειτουργήσουν αυτά τα πα-
ραρτήματα, τι πτυχία θα δίνουν και πώς θα
ενταχθούν στη δική μας πανεπιστημιακή
πραγματικότητα; Χρειάζονται χρόνος και
πραγματικός διάλογος για την πανεπιστημια-
κή εκπαίδευση. Αυτό το newspeak “ελεύθε-
ρο πανεπιστήμιο” είναι προβληματικό ως αν-
τίστιξη προς το δημόσιο πανεπιστήμιο. Το δη-
μόσιο πανεπιστήμιο δεν είναι ελεύθερο; Δεν
είναι χώρος διακίνησης ελεύθερων ιδεών;
Να προσέξουμε πολύ τη χρήση των λέξεων
γιατί και ο συμβολισμός έχει τη σημασία
του», κατέληξε ο κοινοβουλευτικός εκπρό-
σωπος του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής.

Αλλά και η γραμματέας της ΚΟ Ευαγγελία
Λιακούλη σημείωσε ότι «ο διάλογος πρέπει
πρωτίστως να αφορά την ενίσχυση και ανα-
βάθμιση του δημόσιου πανεπιστημίου και γε-
νικότερα της δημόσιας Παιδείας», τονίζοντας
πως «η κυβέρνηση οφείλει να παρουσιάσει
ξεκάθαρα προς συζήτηση συγκεκριμένες
ασφαλιστικές δικλίδες για τα μη κρατικά, μη
κερδοσκοπικά πανεπιστήμια». 

Βάζουν στο «ζύγι» τη στήριξη
στα μη κρατικά πανεπιστήμια

Π Α Σ Ο Κ

Προσπαθούν να κρατήσουν ίσες
αποστάσεις στη νέα νομοθετική
πρωτοβουλία της κυβέρνησης,
καθώς φοβούνται τις αντιδράσεις
από την πανεπιστημιακή κοινότητα

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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Σ
ε «εξίσωση» και μάλιστα δύσκολη εξε-
λίσσεται το ζήτημα των εξοπλιστικών για
τις Ένοπλες Δυνάμεις μετά την απόφαση

του υπουργού Άμυνας να προχωρήσει σε επα-
ναξιολόγηση και προτεραιοποίηση των προ-
γραμμάτων.

Με την Πολεμική Αεροπορία να έχει κάνει το

άλμα προς το μέλλον με την απόκτηση 18 υπερ-

σύγχρονων μαχητικών

Rafale, τον εκσυγχρονισμό

των F-16 Block52+ σε κατη-

γορία Viper να προχωράει εν-

τός χρονοδιαγράμματος και

την υπόλοιπη φαρέτρα να αν-

ταπεξέρχεται πλήρως στις

επιχειρησιακές απαιτήσεις,

το άγχος για το μέλλον είναι σαφώς λιγότερο.

Στον Στρατό Ξηράς, αν και δεν αναμένονται

μεγάλες κινήσεις, θα πάρει και αυτός το κομ-

μάτι που του αναλογεί από την εξοπλιστική πί-

τα, με τα αντιαρματικά Spike Nlos από το Ισ-

ραήλ να είναι στην κορυφή της λίστας προτε-

ραιοτήτων του υπουργείο Άμυνας για τη «ρα-

χοκοκαλιά» των Ενόπλων Δυνάμεων.

Καθυστερήσεις
Η κατάσταση ωστόσο δεν είναι και τόσο... ευ-

χάριστη για το Πολεμικό μας Ναυτικό, που αν και

το 2020 αποφασίστηκε -μετά την πολύμηνη κρί-
ση με την Τουρκία στο Αιγαίο και την Ανατολική
Μεσόγειο- να πάρει τη μερίδα του λέοντος στο
εξοπλιστικό «πακέτο», τελικά κρίσιμα προγράμ-
ματα έχουν μείνει στο στάδιο... συζητήσεων.

Τότε είχε αποφασιστεί οι κύριες μονάδες
επιφανείας να γίνουν 18, με 12 φρεγάτες και 6
κορβέτες. Η απόκτηση των καλύτερων φρεγα-
τών παγκοσμίως προχώρησε με τρεις FDI
Belh@rra να ναυπηγούνται στα ναυπηγεία της
Λοριάν στη Βορειοδυτική Γαλλία. Η χώρα μας
ωστόσο δεν ενεργοποίησε εγκαίρως την οψιόν
για απόκτηση ακόμη μιας Belh@rra στην τιμή
των προηγούμενων, με αποτέλεσμα τώρα οι τι-
μές να έχουν ανέβει. Όσο για τις κορβέτες...
συζητήσεις επί συζητήσεων, προτάσεις επί
προτάσεων και αδικαιολόγητες καθυστερή-
σεις. Η ηγεσία του Πολεμικού Ναυτικού είχε
καταθέσει την εισήγησή του για το πλοίο που
ικανοποιεί τις ανάγκες του, ωστόσο η απόφαση
ακόμη... εκκρεμεί, με τις κορβέτες Gowind των
Γάλλων της Naval Group και τις Doha των Ιτα-
λών της Fincatieri να είναι στην αναμονή.

Αναφορικά με τον εκσυγχρονισμό των φρε-
γατών ΜΕΚΟ κλάσης ΥΔΡΑ, το πρόγραμμα θα
έπρεπε να έχει αρχίσει να «τρέχει» από το κα-
λοκαίρι του 2022! Το Πολεμικό Ναυτικό τονίζει
πως το ζήτημα πρέπει να κλείσει… χθες και τα
τέσσερα πλοία να μπουν στα ναυπηγεία άμεσα,
γνωρίζοντας καλύτερα από τον καθένα πως για
να μπει ένα πλοίο στα… πιτς και να ολοκληρω-
θούν οι εργασίες αναβάθμισης, θα απαιτηθούν
σχεδόν δύο χρόνια.

Με δεδομένο ότι οι Belh@rra θα καταστούν
επιχειρησιακές το 2025, κάθε μέρα καθυστέ-

ρησης στην αναβάθμιση των ΜΕΚΟ μπορεί να
έχει επιπτώσεις στην επιχειρησιακή δράση του
Στόλου μας.

Το Πολεμικό Ναυτικό έκανε ακριβώς αυτό
που έπρεπε να κάνει. Διαμόρφωσε πλήρως το
πλάνο του για τον εκσυγχρονισμό των ΜΕΚΟ,
έχοντας λάβει και την έγκριση της πολιτικής
ηγεσίας, με την αναβάθμιση των πλοίων να
τους δίνει «ζωή» για τουλάχιστον 15 ακόμη
χρόνια. Βρέθηκε και η εταιρεία που θα αναλά-
βει το έργο, με την κοινοπραξία TKMS και
Thales -Ολλανδών και Γερμανών- να ζητά 500
εκατ. ευρώ και την Ελλάδα να συμφωνεί.

Εκτίναξη του κόστους
Μέχρις εδώ καλά. Γιατί δεν προχωράει λοι-

πόν το πρόγραμμα; Διότι οι... συζητήσεις συνε-
χίζονται, με την ολλανδογερμανική κοινοπρα-
ξία να εκτινάσσει το κόστος ακόμη και άνω των
700 εκατ. ευρώ. Η πρόταση προφανώς δεν
συμφέρει την Αθήνα, με αποτέλεσμα τα πάντα
αυτήν τη στιγμή να είναι στον αέρα.

Λύσεις έχουν προταθεί και εξετάζονται,
όπως η αναβάθμιση μόνο των δύο από τις τέσ-
σερις ΜΕΚΟ και οι άλλες δύο να χρησιμοποι-
ηθούν για εκπαιδευτικά πλοία. Όμως, πρόκει-
ται για τις βασικές μονάδες κρούσης του Πολε-
μικού Ναυτικού και η επιχειρησιακή τους αξία
είναι τεράστια. Απαιτείται λοιπόν να δοθεί άμε-
σα παράταση ζωής και στις τέσσερις φρεγάτες
κλάσης ΥΔΡΑ προσφέροντας τεράστια επιχει-
ρησιακή «ανάσα» στον Στόλο.

Είναι προφανές πως αν το πρόγραμμα εκ-
συγχρονισμού των ΜΕΚΟ «παγώσει» και το
πρόγραμμα των κορβετών δεν προχωρήσει,
τότε το Πολεμικό Ναυτικό, αντί για βήματα στο
μέλλον, θα εξελιχθεί σε Στόλο δύο ταχυτήτων,
με τις τρεις Belh@rra, τα υποβρύχια και τα ελι-
κόπτερα από τη μία και τα γερασμένα σκαριά
των «S» και των ΜΕΚΟ από την άλλη να πα-
λεύουν απέναντι σε στόλους που περνούν ήδη
στη νέα εποχή. 

Πάντως, οι όποιες αποφάσεις για τα εξοπλι-
στικά αναμένονται από τον Φεβρουάριο με
αναθεωρημένο αμυντικό σχεδιασμό, προσαρ-
μοσμένο στις απαιτήσεις που αναδύονται από
τα σύγχρονα θέατρα επιχειρήσεων σε Μέση
Ανατολή και Ουκρανία.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Κρίσιμα προγράμματα έχουν μείνει στο στάδιο... 
συζητήσεων τόσο για την αγορά κορβετών 

όσο και για τον εκσυγχρονισμό των φρεγατών ΜΕΚΟ

«Γρίφος» τα εξοπλιστικά
για το Πολεμικό Ναυτικό



Σ
υνεχίζονται οι ισραηλινές επιδρομές
στη Γάζα παρά το εορταστικό κλίμα.
«Ομάδα του Παγκόσμιου Οργανι-

σμού Υγείας άκουσε σπαρακτικές αφηγή-
σεις από το ιατρικό προσωπικό και τα θύμα-
τα για τα δεινά που προκάλεσαν οι εκρή-
ξεις», ανέφερε ο Τέντρος Αντανόμ Γκεμπρε-
γέσους, επικεφαλής του οργανισμού υγείας
του ΟΗΕ. «Παιδί έχασε όλη του την οικογέ-
νεια στον βομβαρδισμό του καταυλισμού.
Νοσηλεύτρια του νοσοκομείου υπέστη την
ίδια απώλεια, όλη της η οικογένεια σκοτώ-
θηκε», πρόσθεσε. Σύμφωνα με το υπουρ-
γείο Υγείας της Χαμάς, τουλάχιστον 70 άν-
θρωποι χάθηκαν στον βομβαρδισμό τα τε-
λευταία 24ωρα του καταυλισμού προσφύ-
γων Αλ Μαγάζι στο κεντρικό τμήμα της Λω-
ρίδας της Γάζας. Ο ισραηλινός στρατός ανέ-
φερε πως «επαληθεύει το συμβάν». Οι εικό-
νες μιας αιματοχυσίας δίχως τέλος έχουν
εντείνει τις εκκλήσεις της διεθνούς κοινότη-
τας για ανακωχή. Ακόμη και ο Αμερικανός
υπουργός Εξωτερικών Άντονι Μπλίνκεν εί-
πε ότι το Ισραήλ πρέπει να μειώσει την έντα-
ση των επιδρομών του. Το Πεντάγωνο ανέ-
φερε ότι οι ένοπλες δυνάμεις των ΗΠΑ
πραγματοποίησαν αεροπορικές επιδρομές
στο Ιράκ εναντίον «πολιτοφυλακών που υπο-
στηρίζονται από το Ιράν» ως απάντηση σε
επίθεση στην αεροπορική βάση Ιρμπίλ που
τραυμάτισε τρεις στρατιωτικούς των ΗΠΑ, ο
ένας εκ των οποίων σε κρίσιμη κατάσταση. Ο
υπουργός Άμυνας Λόιντ Όστιν είπε ότι τα
πλήγματα είχαν στόχο τρεις εγκαταστάσεις
που χρησιμοποιούν η Χεζμπολάχ και συνδε-
όμενες οργανώσεις.

Το σχέδιο της Αιγύπτου 
για κατάπαυση πυρός

Οι τελευταίες πληροφορίες κάνουν λόγο
για μια πρόταση ανακωχής από την Αίγυπτο, η
οποία βρίσκεται στο τραπέζι των διαπραγμα-
τεύσεων. Σύμφωνα με τα διεθνή Μέσα, το

σχέδιο θα προβλέπει τη σταδιακή απελευθέ-
ρωση όλων των Ισραηλινών ομήρων και ενός
απροσδιόριστου αριθμού Παλαιστίνιων κρα-
τουμένων που κρατούνται στις ισραηλινές
φυλακές κατά τη διάρκεια ενάμιση μήνα, τε-
λειώνοντας με την αναστολή της επίθεσης του
Ισραήλ.

Όμως, ο πρωθυπουργός του Ισραήλ Μπε-
νιαμίν Νετανιάχου, ο οποίος επισκέφθηκε τη
Γάζα, είπε ότι η στρατιωτική εκστρατεία στον
θύλακα «δεν είναι κοντά στο να τελειώσει»
και διεμήνυσε ότι η μάχη κατά της Χαμάς θα
ενταθεί. Χαρακτήρισε ως ψευδείς τις εικα-
σίες από μέσα ενημέρωσης ότι η κυβέρνησή
του ενδέχεται να κηρύξει παύση στις μάχες
εναντίον των ισλαμιστών της Χαμάς στον πα-
λαιστινιακό θύλακα. «Δεν σταματάμε. Συνεχί-
ζουμε να μαχόμαστε και θα εντείνουμε τη μά-

χη τις επόμενες μέρες και η μάχη θα πάρει
καιρό και δεν πλησιάζει στο τέλος», είπε ενώ-
πιον βουλευτών του κόμματός του Λικούντ.
Σύμφωνα με την αμερικανική εφημερίδα
«Wall Street Journal», ο ισραηλινός πρωθυ-
πουργός όρισε τρία «προαπαιτούμενα» για να
υπάρξει ειρήνη: «Η Χαμάς πρέπει να κατα-
στραφεί, η Γάζα πρέπει να αποστρατιωτικο-
ποιηθεί και η παλαιστινιακή κοινωνία πρέπει
να αποριζοσπαστικοποιηθεί». Η αποτροπή
της διακίνησης όπλων θα «απαιτήσει να δημι-
ουργηθεί προσωρινή ζώνη ασφαλείας στην
περίμετρο της Γάζας», ανέφερε ακόμη ο  Νε-
τανιάχου, ο οποίος αποκλείει την ανάθεση της
διακυβέρνησης του θυλάκου στην Παλαιστι-
νιακή Αρχή, στην οποία προσάπτει πως «χρη-
ματοδοτεί και εξυμνεί την τρομοκρατία» στην
κατεχόμενη Δυτική Όχθη.

««Πράσινο φως»
από Τουρκία για ένταξη
Σουηδίας στο ΝΑΤΟ

«Πράσινο φως» για την ένταξη της
Σουηδίας στο ΝΑΤΟ άναψε η επιτροπή
εξωτερικών της τουρκικής εθνοσυνέ-
λευσης. Ψηφίστηκε το σχετικό πρωτό-
κολλο από την 27μελή επιτροπή και θα
τεθεί σε ψηφοφορία στην Ολομέλεια
της Εθνοσυνέλευσης. Στη συνέχεια θα
πρέπει η απόφαση να υπογραφεί από
τον πρόεδρο Ερντογάν. Το κυβερνών
Κόμμα Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης
(ΑΚΡ), το Κόμμα Εθνικιστικής Δράσης
(ΜΗΡ) του Ντεβλέτ Μπαχτσελί, κυβερ-
νητικού εταίρου του προέδρου Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν, και το κεμαλικό Ρε-
πουμπλικανικό Λαϊκό Κόμμα (CHP) της
αντιπολίτευσης ψήφισαν υπέρ. Κατά
ψήφισε το Καλό Κόμμα (ΙΥΙ) της Μεράλ
Ακσενέρ, ενώ το φιλοκουρδικό Κόμμα
Ισότητας των Λαών και Δημοκρατίας
(DEM) απείχε της ψηφοφορίας. Το θέ-
μα της ένταξης της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ
συζητήθηκε κατά την πρόσφατη τηλε-
φωνική συνομιλία που είχαν ο Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν και ο πρόεδρος των
ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν. Σε δηλώσεις του ο
Ερντογάν πρότεινε η έγκριση του πρω-
τοκόλλου προσχώρησης της Σουηδίας
στη Συμμαχία να γίνει ταυτόχρονα με
την έγκριση από το αμερικανικό Κογ-
κρέσο της πώλησης στην Τουρκία αε-
ροσκαφών F-16 και κιτ εκσυγχρονι-
σμού για τον υφιστάμενο στόλο μαχητι-
κών της τουρκικής αεροπορίας. Η έγ-
κριση του πρωτοκόλλου ένταξης ακο-
λουθεί 19 μήνες καθυστερήσεων, αφού
η Άγκυρα ζήτησε από τη Στοκχόλμη να
κάνει υποχωρήσεις σε θέματα που
σχετίζονται με την καταπολέμηση της
τρομοκρατίας.

TETAΡΤΗ 27 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ13

«Ποια ανακωχή; Η μάχη
με τη Χαμάς θα ενταθεί…»

Σε λίγες εβδομάδες συμπληρώνονται δύο χρόνια από
την έναρξη του πολέμου στην Ουκρανία, τη μεγαλύτερη
ένοπλη σύρραξη στο έδαφος της Ευρώπης μετά τον Β’
Παγκόσμιο Πόλεμο. Κίεβο και Μόσχα ανταγωνίζονται στην
παραγωγή όπλων. Η Ουκρανία και οι δυτικοί υποστηρικτές
της αυξάνουν την παραγωγή με σκοπό να απωθήσουν τα
στρατεύματα της Ρωσίας που εισέβαλαν στα τέλη Φε-
βρουαρίου του 2022. Η Μόσχα, που επίσης αυξάνει την πα-
ραγωγή όπλων, λέει πως για τον πόλεμο, που εκείνη θεω-

ρεί πως άρχισε το 2014, ευθύνεται η Δύση. «Δεν μου αρέ-
σει να καυχιέμαι, πάντως μπορώ να πω ότι αρχίσαμε να
κερδίζουμε και να αυξάνουμε τον ρυθμό της παραγωγής
νωρίτερα από τις δυτικές χώρες», είπε ο Ντένις Μάντου-
ροφ, αντιπρόεδρος της ρωσικής κυβέρνησης που επιβλέ-
πει την παραγωγή όπλων, στο πρακτορείο ειδήσεων RIA.
«Ακόμη ένα ερώτημα είναι πόσο θα διαρκέσει αυτή η
κούρσα», συνέχισε ο κ. Μάντουροφ, διευκρινίζοντας πως
μέσα στο 2024 αναμένεται να εγκριθεί εξοπλιστικό πρό-

γραμμα για την περίοδο 2025-2034. Ο Ρώσος πρόεδρος
Βλαντίμιρ Πούτιν και ο υπουργός Άμυνας της κυβέρνησής
του Σεργκέι Σοϊγκού διαβεβαίωσαν ότι η παραγωγή στοι-
χείων και πυρομαχικών του πυροβολικού, των αρμάτων
μάχης και των τεθωρακισμένων οχημάτων μεταφοράς
προσωπικού ή μάχης και των drones αυξάνεται με ταχείς
ρυθμούς. «Πρέπει να αναπληρώσουμε τα αποθέματα και
να διατηρήσουμε τον δοσμένο ρυθμό παραγωγής», κατέ-
ληξε με νόημα ο αντιπρόεδρος της ρωσικής κυβέρνησης.

«Η Ρωσία κερδίζει τη Δύση στην παραγωγή όπλων», σύμφωνα με τον αντιπρόεδρό της
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο Νετανιάχου δηλώνει ξεκάθαρα ότι ο πόλεμος θα τελειώσει
όταν η τρομοκρατική οργάνωση καταστραφεί, η Γάζα αποστρατιωτικοποιηθεί

και η παλαιστινιακή κοινωνία αποριζοσπαστικοποιηθεί
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΑΡΡΑΣ (1953-2023)

Γράφει η Δήμητρα Δάρδα

Α
υλαία σήμερα για τον θρύλο του ελλη-
νικού λαϊκού τραγουδιού. «Απ’ τον
Βορρά μέχρι τον Νότο» οι θαυμαστές

του «άρχοντα της πίστας» Βασίλη Καρρά θα
τον αποχαιρετήσουν σήμερα στις 12 το μεση-
μέρι. Η εξόδιος ακολουθία και η ταφή θα τελε-
στούν στη φάρμα του «Χωριό της Ειρήνης» στο
Κοκκινοχώρι Καβάλας, με τον κόσμο ντυμένο
στα λευκά και τα τραγούδια να παίζουν δυνατά,
όπως ήταν και η τελευταία του επιθυμία.

Χθες στον Ιερό Ναό της Του Θεού Σοφίας,
εκεί όπου η σορός τέθηκε σε λαϊκό προσκύνη-
μα, σχηματίστηκαν ανθρώπινα ποτάμια φίλων
και απλών πολιτών που τον αποχαιρέτησαν με
βαθιά συγκίνηση, δάκρυα πόνου και λουλού-
δια. Ο τραγουδιστής που λατρεύτηκε, αποθεώ-
θηκε και τιμήθηκε στην Ελλάδα και το εξωτε-
ρικό όσο λίγοι καλλιτέχνες άφησε την τελευ-
ταία του πνοή σε ηλικία 70 χρόνων την παρα-
μονή των Χριστουγέννων από ανακοπή. Έδινε
για μήνες σκληρή μάχη με τον καρκίνο και
«έφυγε» στην εντατική μονάδα του Διαβαλκα-
νικού Θεσσαλονίκης, όπου νοσηλευόταν με
κορονοϊό. H οικογένεια ανακοίνωσε πως αντί
στεφάνων επιθυμεί να ενισχυθεί ο Σύλλογος
«Φλόγα» Γονιών Παιδιών με νεοπλασματική
ασθένεια.

Το πρωί «μουτζούρης»,
το βράδυ τραγουδιστής

Ο κόσμος που τον αγαπούσε και γέμιζε στά-
δια και κέντρα διασκέδασης για να ακούσει τα
χρυσά σουξέ της καψούρας με εκείνη τη βα-
θιά μπάσα φωνή του («Νύχτα ξελογιάστρα»,
«Δεν πάω πουθενά», «Δεν έχεις άλλοθι», «Θα
μου κλείσεις το σπίτι», «Άσ’ τη να λέει», «Φαι-
νόμενο», «Α ρε μοναξιά», «Κάνω ένα τσιγάρο
και φεύγω», «Απορώ αν αισθάνεσαι τύψεις»,
«Όπως παλιά») σήμερα είναι απαρηγόρητος.

Τελευταία φορά που εμφανίστηκε δημο-
σίως ο Βασίλης Καρράς ήταν το περασμένο
καλοκαίρι στην πρεμιέρα του Νίκου Κουρκού-
λη σε αθηναϊκό μαγαζί και ήταν αγνώριστος.
Είχε χάσει 42 κιλά λόγω της κακιάς αρρώ-
στιας, αλλά το χαμόγελο δεν έλειπε από τα χεί-
λη του! Πάντα ήλπιζε πως θα τα καταφέρει και
στα μέσα Οκτωβρίου κυκλοφόρησε νέο δίσκο
με τίτλο «Είμαι εδώ».

Ο Βασίλης Κεσογλίδης, όπως ήταν το πραγ-
ματικό του επίθετο, έκανε την πρώτη του μου-
σική εμφάνιση στο νυχτερινό κέντρο «Πρό-
σφυγας» στον Εύοσμο Θεσσαλονίκης. Πα-
ράλληλα, εργαζόταν ως μηχανικός αυτοκινή-
των, τη δεύτερη μεγάλη του αγάπη μετά το
τραγούδι. Επίσης, είχε εργαστεί στο μηχανο-
στάσιο του ΟΣΕ στη Θεσσαλονίκη, γεγονός
που αποτυπώνεται στο τραγούδι του «Εγώ

αγάπη μου, εγώ». «Την πρώτη φορά που τρα-
γούδησα μπροστά σε κοινό ήμουν 16 χρόνων.
Είχα πει τη “Μανόλια” του Στέλιου Καζαντζί-
δη. Είχα πολλή αγωνία, όπως έχω και σήμερα
πριν βγω στην πίστα. Κάθε φορά ιδρώνουν και
τρέμουν τα χέρια μου. Μόλις πω το πρώτο τρα-
γούδι μού φεύγει. Στερήθηκα πολλά πράγμα-
τα που χαίρονταν οι άλλοι στην ηλικία μου,
όπως το ποδόσφαιρο και την αλάνα», ανέφερε
σε συνέντευξή του.

Έκλαψαν 
όλοι 
απ’ τον Βορρά
μέχρι τον Νότο

To 2017 γιόρτασε τα «40 χρόνια καριέρας» του με μια επική συναυλία στο Θέατρο Πέ-
τρας, όπου περισσότεροι από 10.000 θεατές τον αποθέωσαν και εκείνος δεν έκρυψε τη
συγκίνησή του ξεσπώντας σε κλάματα πάνω στη σκηνή. Την ίδια χρονιά εμφανίστηκε
στο στάδιο Arena στη Σόφια της Βουλγαρίας με 17.000 άτομα μέσα και 5.000 θαυμαστές
έξω από αυτό επειδή δεν κατάφεραν να βρουν εισιτήριο. Ο Βασίλης Καρράς ήταν ο
πρώτος Ευρωπαίος που το γέμισε και για αυτό μπήκε στο Βιβλίο Γκίνες.

Καλεσμένος σε βραδινή εκπομπή ο Βασίλης Καρράς αποκάλυψε πως είχε πέσει θύ-
μα απαγωγής στη Θεσσαλονίκη με σκοπό το κέρδος: «Έχω ζήσει πολύ καλά πράγματα,
κακά, ταλαιπωρία, δόξα. Πράγματα που δεν περίμενα να ζήσω. Έζησα δύο απαγωγές.
Φοβήθηκα. Καθόλου δεν προσέχω. Ο ίδιος είμαι. Δεν έχω πειράξει ποτέ άνθρωπο στη
ζωή μου, οπότε γιατί να στενοχωριέμαι;».

Με την αγαπημένη του σύζυγο Χριστίνα ήταν μαζί σχεδόν μισό αιώνα. Είχαν φτιάξει
μια όμορφη οικογένεια και το 2019 καμάρωσαν την κόρη τους Ειρήνη ντυμένη νυφού-
λα στο πλευρό του αγαπημένου της Λάμπρου Αντράλα.

Οι απαγωγές, το βιβλίο Γκίνες 
και η γυναίκα της ζωής του

Σήμερα τις 12 το τελευταίο 
χειροκρότημα για 
τον «άρχοντα της καψούρας»
που θα ταφεί στη γενέτειρά του
Κοκκινοχώρι Καβάλας

Με την κόρη του 

Η σύζυγός του Χριστίνα εξερχόμενη από την εκκλησία
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Π λήθος φίλων και θαυμαστών του από
διάφορα σημεία της Ελλάδας και του
εξωτερικού και άνθρωποι του πολιτι-

κού και καλλιτεχνικού κόσμου βρέθηκαν χθες
από το πρωί στον Ιερό Ναό της Του Θεού Σοφίας
στη Θεσσαλονίκη, όπου τελέστηκε η εξόδιος
ακολουθία. Το «παρών» στο λαϊκό προσκύνημα
έδωσαν εκατοντάδες θαυμαστές του Βασίλη
Καρρά που ξεκίνησαν νωρίς το πρωί από την
Αθήνα με λεωφορεία: «Ήρθαμε από Κρήτη για
ταξίδι, τα τραγούδια του μας έχουν στιγματίσει
όλους είτε σε πόνο είτε σε χαρά. Με τον Παντελή
θα κάνουν το δικό τους παρεάκι εκεί πάνω».

Μάλιστα, κάποιοι ταξίδεψαν πάνω από 1.000
χιλιόμετρα για να του πουν το τελευταίο αντίο,
όπως ο 30χρονος Αντρέας, ο οποίος γεννήθηκε
και μεγάλωσε στη Γερμανία, αλλά ήθελε να απο-
χαιρετήσει τον «άρχοντα της καψούρας». Όταν
έφτασε το φέρετρο, ο κόσμος, μεταξύ των οποί-
ων και κάποιοι που περίμεναν από τις 8 το πρωί,
ξέσπασε σε χειροκροτήματα και φώναζε: «Σή-
κω να μας τραγουδήσεις, Βασίλη, είσαι παντού».

Τα μέλη της οικογένειας του τραγουδιστή
έφτασαν αγκαλιασμένα στον ναό. Η σύζυγός του
Χριστίνα, η κόρη του Ειρήνη και ο αδερφός του
προσπαθούσαν να εμψυχώσουν ο ένας τον άλ-
λον. «Δεν είμαι σε θέση αυτήν τη στιγμή να πω
κάποια κουβέντα. Σας παρακαλώ, σας ικετεύω,
δεν έχω κουράγιο να μιλήσω», είπε στους δη-
μοσιογράφους που βρέθηκαν στον Ιερό Ναό της
Του Θεού Αγίας Σοφίας ο αδερφός του Βασίλη
Καρρά, Δαμιανός Κεσογλίδης.

Λύγισε η σύζυγός του
Η σύζυγος του Βασίλη Καρρά Χριστίνα λύγισε

όταν η μπάντα του λαϊκού τραγουδιστή έλεγε το
τελευταίο αντίο με τα τραγούδια «Νύχτα ξελο-
γιάστρα» και «Δεν πάω πουθενά». Επίσης, πλή-
θος κόσμου φώναξε «αθάνατος» και «καλή αν-
τάμωση, Βασίλη». Λίγο μετά τις 16.30 μουσικοί
αποχαιρέτησαν με τα μπουζούκια τους τον με-
γάλο λαϊκό τραγουδιστή μετά την εξόδιο ακο-
λουθία. Στην είσοδο της εκκλησίας έπαιξαν το
«Νύχτα ξελογιάστρα», το «Δεν πάω πουθενά»
και ποντιακά, ενώ ο κόσμος που βρισκόταν στον
ναό σιγοτραγούδησε τα κομμάτια που έγιναν
χρυσές επιτυχίες στο παρελθόν.

Ο φίλος του Βασίλη Καρρά και καλλιτεχνικός
διευθυντής της Συμφωνικής Ορχήστρας Νέων
Ελλάδος Ευάγγελος Αραμπατζής εκφώνησε τον
επικήδειο λόγο: «Σήμερα αποχαιρετούμε έναν
τεράστιο καλλιτέχνη, τον Βασίλη μας. Και στον
επικήδειο ήταν πολύ δύσκολη στιγμή για εμένα.
Ζήτησε η οικογένεια να εκφωνήσω τον επική-
δειο. Με μεγάλη συγκίνηση το έκανα, γιατί ο Βα-
σίλης πέρα από μεγάλος καλλιτέχνης ήταν και
μεγάλος άνθρωπος. Και όλος αυτός ο κόσμος
που είναι εδώ αποδεικνύει πόσο αγαπούσε αυτό
τον άνθρωπο. Η συναυλία που επιθυμούσε να
πραγματοποιηθεί με τους 3.000 μουσικούς επί
σκηνής θα γίνει προς τιμήν του στην Αθήνα και

θα καταγραφεί για το Βιβλίο Γκίνες. Καλό ταξίδι,
Βασίλη μας».

Πλήθος επωνύμων
Για μια δύσκολη μέρα που βιώνει η Θεσσα-

λονίκη έκανε λόγο σε δήλωσή του ο νεοεκλε-
γείς δήμαρχος της πόλης Στέλιος Αγγελούδης.
«Του οφείλουμε αγάπη, σεβασμό και προπαν-
τός πολλές από τις μεγάλες στιγμές που μας
χάρισε», είπε.

Στην εκκλησία βρέθηκε και ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης, ο οποίος συλλυ-
πήθηκε τους οικείους τού κορυφαίου λαϊκού
τραγουδιστή. «Μας κράτησε συντροφιά για δε-
καετίες. Ένας απλός καθημερινός άνθρωπος
που ήθελε να προσφέρει. Έκανε πάρα πολλά
πράγματα. Τον αγάπησε όλη η Ελλάδα, εκατομ-
μύρια Έλληνες. Είναι η ελάχιστη υποχρέωση να
τιμήσουμε τη μνήμη του διότι περάσαμε κοντά
του, με τη μοναδική του φωνή, αξέχαστες στιγ-
μές», ανέφερε σε δήλωσή του ο κ. Ανδρουλά-
κης.

Από τον καλλιτεχνικό κόσμο, η Άντζελα Δη-
μητρίου εμφανίστηκε συντετριμμένη στην εκ-
κλησία και είπε: «Ήταν ο καλύτερος άνθρωπος
και η καλύτερη ψυχή, θα τον θυμάμαι για πάντα,
του αφιερώνω το τραγούδι που είπαμε μαζί “Θα
σε νοιάζομαι”».

Στον ιερό ναό βρέθηκαν ακόμη ο ερμηνευτής
Κώστας Μακεδόνας και ο γνωστός Κρητικός
τραγουδιστής Νίκος Ζωιδάκης. Επίσης, ο Γιάν-
νης Ζουγανέλης αναφέρθηκε στον αγαπημένο
φίλο του: «Εύχομαι μέσα από την καρδιά μου
όλοι οι άνθρωποι να ισορροπήσουν στη ζωή
τους έτσι όπως ισορρόπησε ο εξαιρετικός συνά-
δελφος Βασίλης Καρράς».

Εκεί και ο Κωνσταντίνος Αργυρός. Ο γνωστός
τραγουδιστής άφησε λουλούδια, χαιρέτησε την
οικογένειά του και στη συνέχεια αποχώρησε.
Στο λαϊκό προσκύνημα και ο τραγουδιστής Πέ-
τρος Ιακωβίδης, ο οποίος δήλωσε: «Αγαπούσε
όλους τους νέους καλλιτέχνες, έδινε συμβου-
λές, θα τον θυμόμαστε για πάντα».

Στεφάνια έστειλαν ο Νότης Σφακιανάκης και
η οικογένεια του αδικοχαμένου Παντελή Παν-
τελίδη, η Νατάσα Θεοδωρίδου, η οικογένεια του
Θοδωρή Ζαγοράκη, ο Στέλιος Ρόκκος, ο Διονύ-
σης Σχοινάς, η Καίτη Γαρμπή και η οικογένεια
του Ηλία Βιολίδη.

Η Θεσσαλονίκη προσκύνησε τον Καρρά

Στέλιος Αγγελούδης

Κώστας Μακεδόνας Γιάννης Ζουγανέλης Πέτρος Ιακωβίδης

Νίκος Ανδρουλάκης Άντζελα Δημητρίου



TETAΡΤΗ 27 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ16

-

Μ
ε βαρύ ιικό φορτίο γιόρτασαν οι Έλληνες τα
Χριστούγεννα αλλά και την Πρωτοχρονιά που
έρχεται. Η χαμηλή εμβολιαστική κάλυψη των

ευπαθών ομάδων έχει σηκώσει ήδη κύμα εισαγωγών
στα νοσοκομεία. Την ίδια στιγμή μεγάλο «όπλο» κατά
της λοίμωξης Covid-19 αποδεικνύονται τα αντιιικά χά-
πια. Τουλάχιστον 1.100 ασθενείς λαμβάνουν ημερησίως
τη θεραπεία κατ’ οίκον, κερδίζοντας την ίασή τους εκτός
νοσοκομείου.

Κορονοϊός -και μάλιστα με έντονη παρουσία της νέας
υποπαραλλαγής JN.1 από την οικογένεια της Όμικρον-
γρίπη, αναπνευστικός συγκυτιακός ιός (RSV), καθώς και
στρεπτόκοκκος κυκλοφορούν με μεγάλη ταχύτητα προκα-
λώντας νοσήσεις αλλά και νοσηλείες, διασωληνώσεις και
θανάτους. Τα ευάλωτα και τα ηλικιωμένα άτομα αποτελούν
τον εύκολο στόχο, καθώς η άμυνά τους είναι ούτως ή άλ-
λως αδύναμη έναντι του μεγάλου μολυσματικού φορτίου
που δέχονται.

Το 80% των άνω 65 ετών δεν έχει
κάνει το επικαιροποιήμενο εμβόλιο

Η εισβολή του κορονοϊού όμως βρίσκει ακόμη πιο ανο-
χύρωτους τους περισσότερους ηλικιωμένους λόγω και της
χαμηλής εμβολιαστικής τους κάλυψης. 

Σε αντίθεση με τη συμμόρφωση στον εμβολιασμό έναντι
του κορονοϊού που είχαν δείξει τα άτομα ηλικίας άνω των
65 χρόνων τα προηγούμενα έτη, φέτος η κατάσταση δια-
μορφώθηκε διαφορετικά. Πάνω από το 80% αυτής της ηλι-
κιακής ομάδας δεν έχει εμβολιαστεί με το επικαιροποι-
ημένο εμβόλιο.

Η επίπτωση αποτυπώνεται στους γνωστούς από την παν-
δημική περίοδο «σκληρούς δείκτες», δηλαδή στις νοση-
λείες, στις διασωληνώσεις και στους θανάτους. Περισσό-
τεροι από 1.350 άνθρωποι νοσηλεύονται με λοίμωξη
Covid-19 ή με επιπλοκές του σε νοσοκομεία όλης της χώ-
ρας, με τους 200 εξ αυτών σε Μονάδες Εντατικής Θεραπεί-
ας και Αυξημένης Φροντίδας (ΜΕΘ και ΜΑΦ).

Οι εισαγωγές είναι αθρόες -πάνω από 200 άτομα κάθε
μέρα μπαίνουν για νοσηλεία την τελευταία εβδομάδα- ση-
μειώνοντας αύξηση κατά 45% σε σχέση με τον μέσο όρο
των προηγούμενων εβδομάδων. Μοιραία την ίδια ανοδική
πορεία ακολουθούν και οι θάνατοι. Από τους 40 ασθενείς
που κατέληγαν κατά μέσο όρο τις προηγούμενες εβδομά-
δες, ο αριθμός τους ανήλθε πλέον σε 60. Και όπως επιση-
μαίνουν οι ειδικοί, το κύμα έξαρσης του κορονοϊού θα συ-
νεχιστεί τον Ιανουάριο, με τη νέα υποπαραλλαγή να διεκδι-
κεί τον δικό της χώρο.

Τζανάκης: «Περισσότερα κρούσματα
τον Γενάρη λόγω συγχρωτισμού»

«Ο ρυθμός επιδείνωσης που καταγράφεται στους σκλη-
ρούς δείκτες θα ενταθεί. Βρισκόμαστε στο δεύτερο μεγά-
λο κύμα κορονοϊού μετά το καλοκαίρι, καθώς, όπως έχου-
με εξηγήσει, ο κορονοϊός θα είναι σταθερά παρών πλέον
με εξάρσεις και υφέσεις. Η περίοδος των εορτών θα πυρο-
δοτήσει αυτό το κύμα.

Είναι βέβαιο ότι τον Ιανουάριο θα δούμε περισσότερα
κρούσματα, με τον συγχρωτισμό, τα ταξίδια, τις οικογενει-
ακές συναντήσεις και τις αγορές να συντείνουν στη μετά-
δοση. Ωστόσο, είναι θετικό ότι δεν φαίνεται προσώρας ότι
θα έχουμε και βαρύτερη νόσηση λόγω Covid-19», λέει ο
καθηγητής Πνευμονολογίας της Ιατρικής Σχολής του Πα-
νεπιστημίου Κρήτης Νικόλαος Τζανάκης. Η νέα υποπα-
ραλλαγή JN.1, σύμφωνα με στοιχεία από τις χώρες όπου
επελαύνει (μεταξύ άλλων, Γαλλία, Σουηδία, Βρετανία,
ΗΠΑ, Καναδάς, Σιγκαπούρη), προκαλεί και άλλες ενοχλή-

σεις εκτός από τα συνήθη συμπτώματα στο αναπνευστικό
και στο γαστρεντερικό σύστημα (ναυτία, έμετος).

Σωτήριες οι αντιιικές θεραπείες
Εξαιρετικά σημαντική για τους ηλικιωμένους αποδεικνύε-

ται, σύμφωνα με τους ειδικούς, η λήψη αντιιικού φαρμάκου
τα πρώτα 24ωρα μετά τη μόλυνση. «Χάρη στις αντιιικές θερα-
πείες έχουν αποφευχθεί χιλιάδες νοσηλείες στη χώρα μας.
Τα δεδομένα είναι πια σαφή: τα αντιιικά χάπια που συνταγο-
γραφούνται από τους γιατρούς και αποστέλλονται στους
ασθενείς μέσω του ΕΟΠΥΥ μειώνουν τη θνητότητα κατά 70%
στις ομάδες υψηλού κινδύνου - και φυσικά τα βαριά συμπτώ-
ματα της νόσου», λέει ο καθηγητής Πνευμονολογίας της Ια-
τρικής Σχολής ΕΚΠΑ και πρόεδρος της Ελληνικής Πνευμονο-
λογικής Εταιρείας Στέλιος Λουκίδης.

Τις τελευταίες δέκα μέρες τα αιτήματα για χορήγηση αντι-
ιικών χαπιών κατ’ οίκον έχουν εκτιναχθεί σε πάνω από 1.100
τη μέρα, σημειώνοντας ρεκόρ από τον Μάρτιο του 2022 που
ξεκίνησε η διάθεσή τους (δωρεάν) στους πολίτες. «Αν δεν δί-
δονταν τα 1.100 αντιιικά φάρμακα ημερησίως, καταλαβαίνετε
ότι ισάριθμοι ασθενείς θα χρειάζονταν κάθε μέρα εισαγωγή
σε νοσοκομεία. Οι σκληροί δείκτες θα είχαν εκτιναχθεί, τώρα
όμως μπορούμε να έχουμε καλύτερη διαχείριση και κυρίως
ίαση των ασθενών», αναφέρει ο καθηγητής. Σε δυναμική
βρίσκεται η κυκλοφορία της εποχικής γρίπης και του ιού
RSV. Όπως υπογραμμίζουν οι ειδικοί, και οι δύο ιοί απειλούν
πολύ τους ηλικιωμένους, ωστόσο είναι σημαντικό ότι για τη
γρίπη υπάρχει η δυνατότητα του εμβολίου - και αυτή πρέπει
να αξιοποιηθεί άμεσα. Συνολικά έχουν εμβολιαστεί 2,5 εκα-
τομμύρια άτομα, αριθμός χαμηλότερος από τον αντίστοιχο
των πανδημικών ετών. Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΟΔΥ, οι
γριπώδεις συνδρομές έχουν αυξηθεί και θα συνεχίσουν να
κινούνται ανοδικά. Την τελευταία εβδομάδα καταγράφηκαν
τέσσερα σοβαρά κρούσματα με νοσηλεία σε ΜΕΘ και ένας
θάνατος. Σε κάθε περίπτωση όμως είναι προφανές ότι η σύγ-
κριση της λοίμωξης Covid-19 με εκείνη της εποχικής γρίπης
που χρησιμοποιείται από αρκετούς ως άλλοθι για τη χαλαρή
στάση τους απέναντι στη νόσο είναι άνιση και ατυχής.

Ο Αϊ-Βασίλης έρχεται
φορτωμένος με... ιούς

Εκτόξευση κρουσμάτων κορονοϊού, 
γρίπης και στρεπτόκοκκου ιδίως 
μετά το ρεβεγιόν - Ο νέος χρόνος 

θα βρει πολλούς στο κρεβάτι...



Τ
ην πρώτη αύξηση έπειτα από
14 χρόνια θα δουν στις απο-
δοχές τους οι δημόσιοι υπάλ-

ληλοι, ενώ ενίσχυση των εισοδημά-
των κατά 3% είδαν οι συνταξιούχοι
που δεν είχαν προσωπική διαφορά.

Περίπου 1.650.000 συνταξιούχοι
θα δουν ενισχυμένο το εισόδημά
τους από 12 έως 60 ευρώ για το εύ-

ρος των συντάξεων
από 400 έως και 2.000
ευρώ, ενώ σημαντι-
κός αριθμός συνταξι-
ούχων «έσβησε» το
μεγαλύτερο μέρος της
προσωπικής διαφο-
ράς και θα λάβει
πραγματική αύξηση

με τη σύνταξη του Ιανουαρίου του
2025, τον Δεκέμβριο του 2024.

Με βάση τα νέα δεδομένα από
1ης/1/2024 η Εθνική Σύνταξη αυξά-
νεται στα 426,17 ευρώ από 413,76 ευ-
ρώ που ήταν το 2023, οδηγώντας και
σε αντίστοιχη αύξηση του «ταβανι-
ού» της ανώτατης κύριας σύνταξης, η
οποία για πολύ λίγους διαμορφώνε-
ται στα 5.114,04 ευρώ από 4.965,12
ευρώ. Σημειώνεται ότι η αύξηση 3%
στις συντάξεις αφορά την Εθνική και
την Ανταποδοτική, ενώ οι επικουρι-
κές εξακολουθούν να παραμένουν
«παγωμένες». Με βάση τη νέα Εθνι-
κή Σύνταξη αναπροσαρμόζονται και
οι επιμέρους παροχές, όπως, για πα-
ράδειγμα, η βασική σύνταξη του ΟΓΑ
και η σύνταξη ανασφάλιστου υπερή-
λικα, οι οποίες διαμορφώνονται στα
399,54 ευρώ. Σημειώνεται ότι η Εθνι-
κή Σύνταξη καταβάλλεται σε ποσο-
στό 100% σε αναπήρους με ποσοστό
αναπηρίας 80%, ενώ για όσους ανή-
κουν στην κλίμακα αναπηρίας από
67% έως 79,99% καταβάλλεται το πο-
σό των 320 ευρώ.

Οι συντάξεις χηρείας αυξάνονται
ανάλογα με τα έτη ασφάλισης του
αποβιώσαντος και διαμορφώνονται
σε 399,87-426,17 ευρώ για 15-20
χρόνια. Τέλος, από 1ης/1/2024 οι

συνταξιούχοι που εργάζονται θα
λαμβάνουν το σύνολο της αρχικής
σύνταξης που τους απονεμήθηκε
χωρίς την περικοπή 30%, ενώ θα επι-
βαρυνθούν με μη ανταποδοτικό πό-
ρο 10% υπέρ του ΕΦΚΑ, μέσω του μι-
σθού που λαμβάνουν. Το μέτρο αφο-
ρά και όσους είναι ανάπηροι και

ασφαλίζονταν στον πρώην ΟΑΕΕ, οι
οποίοι μάλιστα δεν θα επιβαρύνονται
με την κράτηση 10%.

Αυξήσεις στο Δημόσιο
Οι 663.000 δημόσιοι υπάλληλοι θα

δουν οριζόντια αύξηση 70 ευρώ στις
αποδοχές του Ιανουαρίου και αυξή-

σεις λόγω οικογενειακής κατάστα-
σης, καθώς και επιπλέον ποσά λόγω
επιδομάτων ανάλογα με τη θέση.
Όσοι κατέχουν θέσεις ευθύνης στο
Δημόσιο θα λάβουν αύξηση 30% στο
σχετικό επίδομα, ενώ θα δοθούν
επιπλέον χρήματα ανάλογα με τον
αριθμό των τέκνων (70 ευρώ για το
πρώτο παιδί, 220 ευρώ για τέσσερα
παιδιά και 70 ευρώ για κάθε επιπλέ-
ον παιδί). Το ετήσιο όφελος ανάλογα
με τον αριθμό των τέκνων κυμαίνε-
ται από 240 έως και 600 ευρώ.

Από την άλλη πλευρά, αυξάνεται
το επίδομα ευθύνης κατά 30% για
65.000 ανώτερους πολιτικούς υπαλ-
λήλους, όπως για τα στελέχη των
Ενόπλων Δυνάμεων, των Σωμάτων
Ασφαλείας, των γιατρών του ΕΣΥ και
των πανεπιστημιακών. Οι ένστολοι
θα δουν επίσης αύξηση του επιδό-
ματος παραμεθορίου και ειδικών
συνθηκών κατά 30 ευρώ (στα 130 ευ-
ρώ) και 15 ευρώ (στα 70 ευρώ) αντί-
στοιχα, ενώ γιατροί και νοσηλευτικό
προσωπικό θα έχουν αύξηση απο-
δοχών κατά 20% λόγω εφημεριών. Οι
πανεπιστημιακοί θα λάβουν επιπλέ-
ον 70 ευρώ αλλά και αύξηση στο επί-
δομα βιβλιοθήκης 10%.
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Η επιστροφή των τριετιών από 1ης/1/2024 και η νέα
αύξηση του κατώτατου μισθού από 1ης Απριλίου απο-
τελούν τις δύο πιο σπουδαίες παρεμβάσεις για τον
ιδιωτικό τομέα τη νέα χρονιά. Όσοι αμείβονται με τον
βασικό μισθό (περίπου 100.000 εργαζόμενοι) αλλά εί-
χαν συμπληρώσει έστω μια τριετία στις 14 Φεβρουαρί-
ου 2012 θα έχουν αύξηση 10% επί του βασικού μισθού
και από τα 780 ευρώ θα ανέβουν στα 858 ευρώ. Για δύο
τριετίες ο νέος μισθός θα είναι 936 ευρώ και για τρεις

1.014. ευρώ. Σταδιακά μέσα στο 2024 θα προστίθενται
όσοι συμπληρώνουν μία, δύο ή τρεις τριετίες, ενώ το
ίδιο θα γίνει και τα έτη 2025 και 2026. Όσοι εργαζόμε-
νοι προσελήφθησαν για πρώτη φορά μετά τις 14 Φε-
βρουαρίου 2012 θα συμπληρώσουν την πρώτη τριετία
στο τέλος του 2026 και θα λάβουν την προσαύξηση λό-
γω προϋπηρεσίας 10% το 2027 με βάση τον κατώτατο
μισθό που θα έχει διαμορφωθεί τότε.

Σχετικά με τον βασικό μισθό, το υπουργείο Εργασίας

θα κινήσει μέσα στον Φεβρουάριο τις διαδικασίες υπο-
λογισμού της νέας αύξησης που θα ισχύσει από 1ης
Απριλίου, λαμβάνοντας υπόψη τον πληθωρισμό και το
ΑΕΠ του 2023. Σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις, η αύξη-
ση αναμένεται να διαμορφωθεί τουλάχιστον στο 4%,
κάτι που σημαίνει ότι ο βασικός μισθός από 1ης Απριλί-
ου εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί στα 811,20 ευρώ, ενώ
δεν αποκλείεται να χορηγηθεί αύξηση 5,1% για να
στρογγυλοποιηθεί στα 820 ευρώ.

Επιστροφή τριετιών και αύξηση από 1ης Απριλίου στον ιδιωτικό τομέα

Τα νέα ποσά συντάξεων και οι νέες παροχές -
Σημαντικός αριθμός συνταξιούχων «έσβησε» 

το μεγαλύτερο μέρος της προσωπικής διαφοράς 
και θα λάβει πραγματική αύξηση με τη σύνταξη 

του Ιανουαρίου του 2025

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τι αλλάζει από 1ης/1
στα εισοδήματα

συνταξιούχων και
δημόσιων υπαλλήλων
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Α
νεκπλήρωτο όνειρο και μια ευχή
για τη λίστα του Αϊ-Βασίλη χα-
ρακτηρίζoυν, τουλάχιστον για το

άμεσο μέλλον, τις εξαγγελίες της Ευρώ-
πης για την ανάπτυξη της οικείας βιομη-
χανίας στον τομέα παραγωγής φωτοβολ-
ταϊκών ως συνέπεια των σημάτων που
εκπέμπει η αγορά παγκοσμίως και κυ-
ρίως ο μεγάλος «παίκτης» ονόματι Κίνα.
Σε άρθρο του που δημοσιεύτηκε στο pv-

magazine, ο ιδρυτής του
pvXchange.com, Martin
Schachinger καταγράφει
τους βασικούς λόγους
που καθιστούν, τουλάχι-
στον, περιττή μια τέτοια
προοπτική με όρους αγο-
ράς.

Οι τιμές των φωτοβολ-
ταϊκών έχουν υποχωρήσει σε εξαιρετικά
χαμηλά επίπεδα και δεν δείχνουν σημά-
δια σοβαρής αύξησης το αμέσως επόμε-
νο διάστημα. Τα νέα προϊόντα στις κατη-
γορίες «mainstream» και «υψηλής από-
δοσης» έχουν γίνει και πάλι φθηνότερα,
όπως αποτυπώνεται στο παρακάτω διά-
γραμμα, ακόμη κι αν η τάση δείχνει να
αποδυναμώνεται τουλάχιστον για τα
υψηλής απόδοσης πάνελ.

Επιπρόσθετα, όπως υπογραμμίζεται
στο σχετικό άρθρο, οι παραδόσεις και η
παραγωγή φαίνεται να έχουν μειωθεί
σημαντικά προκειμένου να αποφευχθεί
μια πρόσθετη συσσώρευση στις αποθή-
κες της Ευρώπης, πράγμα που είχε κα-
ταγραφεί ιδιαίτερα έντονα τους προ-
ηγούμενους μήνες. Στις περιπτώσεις λί-
γων προϊόντων, η ζήτηση έχει ήδη ξεπε-
ράσει την προσφορά και οι παραδόσεις
αναβάλλονται για την επόμενη χρονιά.

Ωστόσο η κατάσταση στην περίπτωση
των φωτοβολταϊκών πάνελ PERC είναι
διαφορετική με πολλούς διανομείς και
κατασκευαστές να διατηρούν ακόμη
τρομακτικά αποθέματα που θα πρέπει να
μειωθούν, διαφορετικά θα υποστούν ση-
μαντικές απώλειες. Για το λόγο αυτό,
όπως επισημαίνεται, σχεδόν καθημερι-
νά κυκλοφορούν στην αγορά νέες προ-
σφορές σε χαμηλές τιμές.

Υπό το πρίσμα των παραπάνω, γίνεται
εμφανές ότι το συνολικότερο περιβάλ-
λον της αγοράς, ως έχει σήμερα, δεν δι-
καιολογεί τη λήψη οποιασδήποτε τελι-
κής επενδυτικής απόφασης στην κατεύ-
θυνση δημιουργίας μονάδας κατα-
σκευής φωτοβολταϊκών στην Ευρώπη
για το άμεσο μέλλον. «Προκειμένου να
μπορούν να είναι ανταγωνιστικά σε
όρους τιμών, τα ευρωπαϊκά προϊόντα θα

έπρεπε να επιδοτούνται για χρόνια. Αυτό
γιατί η νέα παραγωγή δεν μπορεί να εγ-
κατασταθεί και να αναπτυχθεί σε κλίμα-
κα τόσο γρήγορα όσο θα απαιτούσε ο
αγώνας ενάντια στο ασιατικό ανταγωνι-
σμό». Συμπληρώνει ακόμη ότι το κενό με
την Κίνα είναι ήδη πολύ μεγάλο και αυ-
ξάνεται κάθε μέρα. Το σκεπτικό των οι-
κονομιών κλίμακας δεν λειτουργεί πλέ-
ον στην περίπτωση αυτή, χρειάζονται άλ-
λες ιδέες.

Μάλιστα, υπογραμμίζει ότι τα κόστη
για ένα κάτι τέτοιο θα ήταν τεράστια με
αμφίβολο αποτέλεσμα. 

Η παράμετρος της αλλαγής
της τεχνολογίας

«Αν αποτύχουμε, η κατάστασή μας θα
επιδεινωθεί πολύ περισσότερο σε σχέση
με πριν. Από την άποψη αυτή, ο συγγρα-

φέας του άρθρου εστιάζει στην ανάγκη
να υπάρξει μια πιο έξυπνη και εκλεπτυ-
σμένη προσέγγιση του πράγματος. Αυτό
πρακτικά σημαίνει να δοθεί ιδιαίτερη
έμφαση σε ειδικές εφαρμογές, προϊόντα
και προσαρμόζονται στους κανόνες και
τις ανάγκες της κατασκευαστικής βιομη-
χανίας.

Οι μεγάλοι κατασκευαστές που εστιά-
ζουν στην αποδοτικότητα και την μείωση
του κόστους βρίσκουν δύσκολο κάτι τέ-
τοιο λόγω της συχνής περιπλοκότητας
και των διαφορετικών περιφερειακών
απαιτήσεων που υπάρχουν. Από την
άποψη αυτή, δημιουργείται πεδίο δρα-
στηριοποίησης για τους μικρούς και
ευέλικτους κατασκευαστές να κινηθούν,
διαμορφώνοντας μια πλήρως ανταγωνι-
στική βιομηχανία εκεί που ενδεχόμενα
μπορούν να έχουν και να εδραιώσουν
πλεονέκτημα έναντι των «παραδοσια-
κών» του κλάδου.

Στα παραπάνω να προσθέσουμε μια
ακόμη παράμετρο, όπως μεταφέρουν
παράγοντες της αγοράς στην «Political»,
ότι η αλλαγή της τεχνολογίας από P-ty-
pe σε N-type πάνελ ασκεί πιέσεις σε
όσους συνεχίζουν να διατηρούν απο-
θέματα ή κύκλο εργασιών στη παλιά
τεχνολογία και πλέον πρέπει να άμεσα
να μεταβούν στα νέα τεχνολογικά δε-
δομένα, διαφορετικά απειλούνται με
σοβαρές απώλειες. Ταυτόχρονα, ο
κλάδος μετράει νέες γραμμές παραγω-
γής πυρριτίου, ένα από τα βασικά συ-
στατικά στοιχεία για την παραγωγή
φωτοβολταϊκών πάνελ, γεγονός που
οδηγεί σε περαιτέρω μείωση των τιμών
των πάνελ, επιδρώντας στη γενική
πτωτική τάση των τιμών παγκοσμίως. 

Γιατί ξεμακραίνει 
ο στόχος για 

«made in Europe»
φωτοβολταϊκά 

Τι εξήγηση δίνουν οι παράγοντες της αγοράς 
και ποια είναι τα εμπόδια στον ανταγωνισμό με την Κίνα

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com
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Τ
ουριστική ανάπτυξη και εκπαί-
δευση και ψηφιακός μετασχη-
ματισμός του μητρώου τουρι-

στικών επιχειρήσεων, καθώς και του
Ελληνικού Οργανισμού Τουρισμού
(ΕΟΤ) είναι οι δράσεις που προγραμ-
ματίζονται και υλοποιούνται με πό-
ρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας, ύψους 387 εκατ. ευρώ.

Οι πρωτοβουλίες αυτές του υπουρ-
γείου Τουρισμού αφορούν την προ-
ώθηση της βιωσιμότητας των προορι-
σμών, τη βελτίωση της ανταγωνιστικό-
τητας και την ενίσχυση και προβολή
του ελληνικού τουριστικού προϊόντος
ώστε η χώρα μας να καταστεί κορυ-
φαίος τουριστικός προορισμός σε
παγκόσμιο επίπεδο.

Ο τουρισμός αναμφίβολα συμβάλ-
λει στην οικονομική σταθερότητα και
την κοινωνική συνοχή και «πατά» στο
όραμα και τη στρατηγική του υπουρ-
γείου Τουρισμού για τα επόμενα χρό-

νια. Ο σχεδιασμός και
οι επιδιώξεις αφο-
ρούν ένα τουριστικό
προϊόν-πρότυπο που
θα εστιάζει στη βιώσι-
μη ανάπτυξη και ταυ-

τόχρονα θα καταστήσει
ελκυστικό και ανταγω-
νιστικό το ελληνικό

τουριστικό προϊόν στο διεθνές περι-
βάλλον.

Η χάραξη πολιτικών που απαντούν
στις σύγχρονες και σύνθετες προκλή-
σεις οδηγεί σε νέα αρχή το προϊόν της
χώρας μας. Σε υψηλή προτεραιότητα
θέτει το υπουργείο την οικονομική
ανάπτυξη με παράλληλη εξασφάλιση
ίσων ευκαιριών για όλους, τη μέριμνα
για το φυσικό περιβάλλον και το πολι-
τιστικό κεφάλαιο, καθώς και τη δια-
φύλαξη και ανάδειξη της ταυτότητας
των προορισμών.

«Νέα ισχυρά θεμέλια στο αύριο»
«Εργαζόμαστε εντατικά για τα νέα

ισχυρά θεμέλια και το αύριο του ελ-
ληνικού τουρισμού μέσα από ένα
πλέγμα δράσεων και πολιτικών με
όραμα και στόχο τη βιωσιμότητα των
προορισμών και του τουριστικού
προϊόντος. Και με γνώμονα το μέτρο
και την ισορροπία, τον σεβασμό στον
άνθρωπο, στις τοπικές κοινωνίες και
στο φυσικό και πολιτιστικό περιβάλ-
λον», είχε τονίσει κατά τη διάρκεια
της συζήτησης του προϋπολογισμού
στο ελληνικό κοινοβούλιο η υπουρ-
γός Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη,
ενδεικτικό της στρατηγικής στόχευ-
σης του υπουργείου.

Στην αναπτυξιακή στρατηγική έρχε-
ται να δώσει κατευθύνσεις το νέο Ειδι-
κό Χωροταξικό Πλαίσιο για τον τουρι-
σμό, το οποίο θα θέσει τις βάσεις για
τη χρήση της γης στην τουριστική ανά-
πτυξη, καθώς και η δημιουργία των
Οργανισμών Διαχείρισης και Προ-
ώθησης Προορισμών με τη διαδραστι-
κή συμμετοχή των τοπικών κοινω-
νιών, έχοντας ενεργό ρόλο στη διαδι-
κασία λήψης αποφάσεων.

Να υπενθυμίσουμε και τις ρυθμί-
σεις και παρεμβάσεις με το νέο πλαί-
σιο που θα εφαρμοστεί άμεσα για τις
βραχυχρόνιες μισθώσεις ακινήτων
ούτως ώστε να λειτουργούν συμπλη-
ρωματικά και όχι ανταγωνιστικά στον
οικονομικό διαμοιρασμό.

Ο λεπτομερής σχεδιασμός είναι
απαραίτητος και η πολιτική βούληση

του υπουργείου μπορεί να οδηγήσει
σε μια σταθερή και βιώσιμη τουριστι-
κή ανάπτυξη, τα οφέλη της οποίας θα
μοιράζονται ισόρροπα στην ελληνική
κοινωνία και θα οδηγήσουν σε συλλο-
γική πρόοδο.

Οι διακρατικές συμφωνίες αποτε-
λούν επίσης ουσιαστικές πρωτοβου-
λίες, όπως η πρόσφατη κοινή διακή-
ρυξη για την προώθηση της συνεργα-
σίας Ελλάδας - Τουρκίας στον τομέα
του τουρισμού, στην οποία εκφράστη-
κε η πρόθεση των δύο πλευρών να συ-
σφίξουν και να διευρύνουν τη διμερή
τουριστική συνεργασία με στόχο την
αύξηση του τουριστικού ρεύματος με-
ταξύ των δύο χωρών, ώστε να υπερβεί
το προ της πανδημίας υψηλό επίπεδο.

Στην εν λόγω διακήρυξη συμφωνή-
θηκε επίσης και η κοινή αντιμετώπιση

προκλήσεων, όπως η κλιματική αλλα-
γή, καθώς και η επέκταση της συνερ-
γασίας σε τομείς όπως η βιωσιμότητα
του τουρισμού, ο «πράσινος» τουρι-
σμός, η ψηφιοποίηση στον τουριστικό
τομέα, οι τουριστικές επενδύσεις και
η εκπαίδευση.

Συνεχή έργα υποδομής
Σε ό,τι αφορά την εκπαίδευση των

ανθρώπων του τουρισμού, η στρατηγι-
κή του υπουργείου στόχο έχει την
αναβάθμιση των δεξιοτήτων και την
επανειδίκευση χιλιάδων εποχιακά ερ-
γαζομένων, μακροχρόνια ανέργων,
καθώς και των εν ενεργεία εργαζομέ-
νων στον τομέα του τουρισμού.

Στην προσέλκυση νέων επενδύσε-
ων εκδηλώνεται έντονο ενδιαφέρον
όχι μόνο για επενδύσεις στον κλάδο
της φιλοξενίας αλλά και στο σκέλος
των υποδομών. Στην κατεύθυνση αυτή
σχεδιάζονται και υλοποιούνται έργα
υποδομής, όπως η αναβάθμιση των
τουριστικών λιμένων και των εγκατα-
στάσεων ορεινού τουρισμού, η προ-
ώθηση ειδικών μορφών τουρισμού
όπως ο τουρισμός υγείας και ευεξίας,
ο αγροτουρισμός και ο καταδυτικός
τουρισμός.

Το 2023 «κλείνει» καταγράφοντας
μια εξαιρετική χρονιά για τον τουρι-
σμό μας από πλευράς τόσο αφίξεων
όσο και εσόδων, πάνω ακόμη και από
τα προ πανδημίας επίπεδα, κατατάσ-
σοντας τη χώρα μας μεταξύ των κορυ-
φαίων τουριστικών προορισμών παγ-
κοσμίως.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Έτσι θα γίνουμε κορυφαίος
προορισμός με high υπηρεσίες

Το όραμα και η στρατηγική του υπουργείου για ένα πρότυπο
τουριστικό προϊόν που θα εστιάζει στη βιώσιμη ανάπτυξη 

και θα είναι ελκυστικό και ανταγωνιστικό παγκοσμίως



Ε
κτός αγοράς εργασίας βρί-
σκονται 887.199 δυνητικοί
εργαζόμενοι, οι οποίοι ανή-

κουν στο ηλικιακό εύρος 25-64 ετών,
εκ των οποίων η συντριπτική πλει-
ονότητα είναι απόφοιτοι δευτερο-
βάθμιας εκπαίδευσης. 

Τα στοιχεία Νοεμβρίου της Δημό-
σιας Υπηρεσίας Απασχόλησης είναι

αποκαλυπτικά σε
σχέση με την ανεργία,
καθώς 1.028.123 άτο-
μα είναι εγγεγραμμέ-
να στη λίστα των
ανέργων, εκ των οποί-
ων τα 500.602 άτομα
είναι άνεργοι πάνω
από 12 μήνες και

659.698 είναι γυναίκες. Από τον συ-
νολικό αριθμό των ανέργων, οι
887.199 είναι στις λεγόμενες παρα-
γωγικές ηλικίες, αλλά βρίσκονται
εκτός αγοράς εργασίας είτε από…
επιλογή είτε λόγω περιορισμένων ή
ανύπαρκτων δεξιοτήτων, καθώς
862.201 δεν έχουν καθόλου εκπαί-
δευση ή έχουν ολοκληρώσει την
υποχρεωτική και τη δευτεροβάθμια
και μεταδευτεροβάθμια εκπαίδευ-
ση. Ουσιαστικά, οι γυναίκες και όσοι
δεν κατέχουν κάποιο πτυχίο τριτο-
βάθμιας εκπαίδευσης είναι περιθω-

ριοποιημένοι, καθώς δεν διαθέτουν
κάποια εξειδίκευση ή ενδεχομένως
δεν έχουν δεξιότητες. 

Από την ανάλυση των στοιχείων
της ΔΥΠΑ προκύπτει ότι 97.227
άνεργοι ανήκουν στην ηλικιακή ομά-
δα 25-29 ετών, 333.438 είναι μεταξύ
30 και 44 ετών, 245.153 είναι 45-54
ετών και 211.381 είναι ηλικίας 55-64
ετών. Το 65% των ανέργων σε αυτές
τις παραγωγικές ηλικίες είναι γυναί-
κες και για τον λόγο αυτό, στην Εν-
διάμεση Έκθεση Νομισματικής Πο-
λιτικής της Τραπέζης της Ελλάδος γί-
νεται λόγος για την ανάγκη ταχείας
ένταξης στο εργατικό προσωπικό
των γυναικών, αλλά και για την προ-
ώθηση προγραμμάτων κατάρτισης
για ανέργους που είναι έως απόφοι-
τοι Λυκείου, συνεπώς, δεν διαθέτουν
πιστοποιημένες δεξιότητες. Από το
σύνολο των επιδοτούμενων ανέργων

οι 94.988 (ποσοστό 64,3%) είναι κοι-
νοί, 1.464 ή 1% οικοδόμοι, 43.652 ή
29,5% εποχικοί τουριστικών επαγ-
γελμάτων, 4.401 ή 3% εποχικοί λοιποί
(αγροτικά), 3.122 ή 2,1% εκπαιδευτι-
κοί και 127 ή 0,1% ανήκουν στις υπό-
λοιπες κατηγορίες. 

Τα παραπάνω στοιχεία αντικατο-
πτρίζουν πλήρως την εικόνα που
διατύπωσε η Τράπεζα της Ελλάδος
στην Ενδιάμεση Έκθεση για τη Νομι-
σματική Πολιτική την περασμένη
εβδομάδα. Τα βασικά προβλήματα
εντοπίζονται στην αναντιστοιχία με-
ταξύ ζητούμενων και προσφερόμε-
νων θέσεων εργασίας και στην πε-
ριορισμένη συμμετοχή των γυναι-
κών στο εργατικό δυναμικό. Η ΤτΕ
προτείνει μεταξύ άλλων τη συνέχιση
και αναβάθμιση της τεχνικής εκπαί-
δευσης, την κατάρτιση των μακρο-
χρόνια ανέργων στις νέες δεξιότη-
τες, αλλά και τη συνεχή ανάπτυξη και
χρήση των δεξιοτήτων των εργαζο-
μένων σε όλη τη διάρκεια του εργα-
σιακού τους βίου. Εξίσου απαραίτη-
τες παραμένουν οι παρεμβάσεις για
την ένταξη και παραμονή στην αγορά
εργασίας των γυναικών, που θα συν-
τελέσει στην οικονομική ανάπτυξη
και στη διατήρηση της κοινωνικής
συνοχής. 
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Πού οφείλεται η προβληματική
εικόνα στην αγορά εργασίας -

Οι γυναίκες και όσοι δεν 
κατέχουν κάποιο πτυχίο

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 
είναι περιθωριοποιημένοι

H ΑΑΔΕ θα «σερφάρει» 
στα social media 
Πιο… εξωστρεφής γίνεται η εφορία, η
οποία «διεισδύει» πλέον στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης, ανοίγοντας λογαρια-
σμούς στο Χ (πρώην Twitter) και στην
επαγγελματική πλατφόρμα LinkedIn. 
Με την κίνηση αυτή, η Ανεξάρτητη Αρχή
Δημοσίων Εσόδων… απαντά στις σύγχρο-
νες ανάγκες ενημέρωσης των επαγγελμα-
τιών, των πολιτών, των επιχειρήσεων κ.λπ.
Οι χρήστες μπορούν να οδηγηθούν στις
επίσημες σελίδες μέσα από τα αντίστοιχα
ενεργά εικονίδια των social media στον
ιστότοπο της ΑΑΔΕ (www.aade.gr) είτε
ακολουθώντας τους παρακάτω συνδέ-
σμους: LinkedIn:
www.linkedin.com/company/aade-iapr/
και X: https://twitter.com/AADE_IAPR.
«Εντάσσουμε τα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης στην επικοινωνιακή μας στρατηγική
με στόχο την άμεση και έγκυρη ενημέρω-
ση πολιτών και επιχειρήσεων για τις δρά-
σεις και τα έργα των υπηρεσιών μας», δή-
λωσε ο διοικητής της ΑΑΔΕ Γιώργος Πι-
τσιλής, παρουσιάζοντας τις νέες εφαρμο-
γές, οι οποίες θα καθιερώσουν έναν νέο
κώδικα επικοινωνίας με τους φορολογού-
μενους, συμβάλλοντας στην περαιτέρω
ενίσχυση της διαφάνειας και της λογοδο-
σίας της υπηρεσίας προς τους πολίτες.
Άλλωστε, με τον ίδιο ακριβώς τρόπο λει-
τουργούν όλες οι σύγχρονες φορολογικές
αρχές στις ΗΠΑ, τον Καναδά, την Ευρώπη
και αλλού. 
Μέσα από την «εισβολή» της ΑΑΔΕ στα
social media θα γίνει πιο αισθητή η πα-
ρουσία της, στέλνοντας το μήνυμα προς
πάσα κατεύθυνση ότι η παρέμβασή της
στην καθημερινότητα όλων θα είναι πολύ
πιο… έντονη. Πέρα από την εντονότερη
δραστηριοποίηση της υπηρεσίας, αξίζει
να σημειωθεί ότι οι ελεγκτικές Αρχές πα-
ρακολουθούν στενά τις δραστηριότητες
πολλών… επώνυμων και μη, οι οποίοι στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης διαφημίζουν
την… πραμάτεια τους, χωρίς να τηρούν τη
φορολογική νομοθεσία. Άλλωστε, σε αρ-
κετές περιπτώσεις, η ΑΑΔΕ έχει φτάσει
στην αποκάλυψη περιπτώσεων φοροδια-
φυγής μέσω των social media.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

«Παροπλισμένοι» 887.199 
παραγωγικοί εργαζόμενοι
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Santa… Μπάμπαλος
Από ένα τάμπλετ -ευγενική
χορηγία γνωστής εταιρεί-
ας- σε κάθε δημοτικό σχο-
λείο και νηπιαγωγείο του
Ηρακλείου Αττικής δώρισε
η δημοτική αρχή του Νίκου
Μπάμπαλου, προκειμένου

να χαριστούν σε παιδιά που δεν έχουν το δικό τους. «Αυτή τη φο-
ρά τα τάμπλετ που χορηγούμε είναι καθαρά ένα δώρο για τα παι-
διά μας, για να έρθει ο Άγιος Βασίλης σε κάθε σπιτικό», δήλωσε
ο δήμαρχος, με τους διευθυντές να αποφασίζουν με διακριτικό-
τητα τα παιδιά που θα λάβουν το δώρο. 

Βορειοανατολική
συνάντηση 

Αεικίνητος ο νεοεκλεγείς δήμαρχος
Γιάννης Μυλωνάκης, λίγο πριν περάσει
το κατώφλι του δημαρχείου Αγίας Πα-
ρασκευής συνεχίζει τις αυτοδιοικητι-
κές επαφές του. Σειρά είχε ο δήμαρχος
Παιανίας Ισίδωρος Μάδης που μπορεί
χωρικά να βρίσκεται στην Ανατολική
Αττική, όμως ενημέρωσε για πολλά
αυτοδιοικητικά αλλά και διαδημοτικά
θέματα τον νέο του συνάδελφο.

Σημειολογική επιλογή
από Δούκα

Τη Δημοτική Αγορά της Κυψέλης
επέλεξε για την ορκωμοσία της νέ-
ας δημοτικής αρχής Αθηναίων ο
Χάρης Δούκας στις 28/12. Επιλογή
με νόημα που «αντικατοπτρίζει την
προσήλωση της νέας δημοτικής
αρχής στην ανάδειξη των γειτονιών
της πόλης και στην προοπτική ανα-
νέωσης, ανάπτυξης και δημιουρ-
γίας ίσων ευκαιριών για όλους τους

κατοίκους της».

Αίτημα στρατηγικού
στόχου

Με πρωτοβουλία της περιφερει-
ακής αρχής Βορείου Αιγαίου, υπο-
βλήθηκε αίτημα σε δυο αεροπορι-
κές εταιρείες που δραστηριοποι-
ούνται στην ελληνική επικράτεια για
την αεροπορική διασύνδεση της Λέ-
σβου με τη Θράκη, μέσω του Α/Δ της
Αλεξανδρούπολης. Η αύξηση της
προσβασιμότητας της Λέσβου απο-
τελεί ένα πάγιο αίτημα των κατοίκων
αλλά και μεγάλο στόχο για τον περι-
φερειάρχη Κ. Μουτζούρη.

Καπερνάρος για πρόεδρος του
Περιφερειακού Συμβουλίου Αττικής

Στο πρόσωπο του
γνωστού ποινικολόγου
Βασίλη Καπερνάρου
έχει καταλήξει ο νέος
περιφερειάρχης Αττικής
Νίκος Χαρδαλιάς για την
απαιτητική θέση του
προέδρου του Περιφε-
ρειακού Συμβουλίου
Αττικής. Ο πρώην βουλευτής που εξελέγη περιφερειακός σύμ-
βουλος στον Κεντρικό Τομέα δεν διακρίνεται μόνο για τη δικηγο-
ρική του επάρκεια και εμπειρία, αλλά έχει αυτοδιοικητική εμπει-
ρία για να διαχειριστεί τη συγκεκριμένη θέση ευθύνης. 

Δ
έσμη μέτρων για κά-
θε τομέα του Δήμου
Κηφισιάς ετοιμάζει ο

νέος δήμαρχος Βασίλης Ξυ-
πολυτάς, τα οποία θα παρου-
σιάσει στις 14 Ιανουαρίου
στην κοπή της πρωτοχρονιά-
τικης πίτας. Για τον σκοπό
αυτό συνεχίζει τις συναντή-
σεις με κυβερνητικά στελέ-
χη, όπως με τον υπουργό
Προστασίας του Πολίτη Γιάν-
νη Οικονόμου, που αφορού-
σε ζητήματα ασφάλειας της
πόλης. Όπως έμαθε ο «Ωτακουστής», στη συνάντηση με τον υπουργό συζητήθηκε σειρά μέ-
τρων για την ασφάλεια τόσο από τη μεριά του δήμου όσο και του υπουργείου, ενώ κάποια
από αυτά μπορεί να χαρακτηριστούν αρκετά δυναμικά και θα προκαλέσουν συζητήσεις. Πα-
ράλληλα, ο κ. Ξυπολυτάς είχε συνάντηση και με τον υφυπουργό Πολιτισμού, αρμόδιο για θέ-
ματα Σύγχρονου Πολιτισμού, Χρίστο Δήμα, όπου έθεσε επί τάπητος το θέμα της δημιουργίας
χωρών πολιτισμού στην πόλη. 

Ποιοι δήμοι έχουν τις καλύτερες 
επιδόσεις για το 2023;  

Σημαντικά συμπεράσματα για τον δείκτη
αποτελεσματικότητας των δήμων ανέδειξε η
έρευνα του Κέντρου Φιλελεύθερων Μελετών
σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Πελοποννή-
σου. Ανάμεσα στους δήμους που συγκαταλέ-
γονται στο 10% με την καλύτερη συνολική επί-
δοση και βρίσκονται σε Μητροπολιτικά Κέντρα
συγκαταλέγονται οι Δήμοι Μοσχάτου-Ταύρου,
Πυλαίας-Χορτιάτη, Ηρακλείου Αττικής και Χαϊ-
δαρίου, ενώ αντίστοιχα στους Μεγάλους Ηπει-

ρωτικούς ξεχώρισαν οι Δήμοι Ηρακλείου Κρήτης, Θέρμης, Μαραθώνος, Αλμωπίας, Τρικ-
καίων, Ελασσόνας, Φλώρινας, Βόλου και Χανίων. Στους Μεσαίους Ηπειρωτικούς, οι Δήμοι
Ραφήνας-Πικερμίου, Καμένων Βούρλων, Ιστιαίας-Αιδηψού, Πάργας, Φαρσάλων, Φαιστού,
Πυλής, Μουζακίου και Μονεμβασίας, ενώ στους Μικρούς Ηπειρωτικούς-Μικρούς Ορεινούς
συγκαταλέγονται οι Δήμοι Ανωγείων, Βελβεντού και Αγίου Βασιλείου. Καλές επιδόσεις και
για τους νησιωτικούς δήμους Μυκόνου, Σαλαμίνας, Ύδρας, Σκύρου και Οινουσσών.

Δήμος Κηφισιάς 

Εορταστικά ραβασάκια
κλήσεων δημοτικής

αστυνομίας της τελευταίας
οκταετίας θυμήθηκε να στείλει
απερχόμενη δημοτική αρχή
της Αττικής. Κάτι θα ήξεραν οι
δημότες και την…
καταπόντισαν! 

Όλα στη φόρα 
από Μαμαλάκη

Αποφασισμένος να ενημερώσει πλή-
ρως τους δημότες για την κατάσταση
του Δήμου Αγίου Δημητρίου είναι ο νέ-
ος δήμαρχος Στέλιος Μαμαλάκης. «Με
διαφάνεια και συγκεκριμένα βήματα θα
αποκαλύψουμε την πραγματική εικόνα,
η οποία θα δοθεί στη δημοσιότητα»,
ανέφερε ο νεοεκλεγείς δήμαρχος στέλ-
νοντας μήνυμα και στην απερχόμενη
δημοτική αρχή.

Χωρίς χρονοτριβή 
ο Πτωχός 

Μαθαίνουμε ότι ο νέος περιφερει-
άρχης Δημήτρης Πτωχός είναι στον
μέγιστο βαθμό ενημερωμένος για όλα
τα θέματα που άπτονται της Περιφέρει-
ας Πελοποννήσου. Όλο το προηγούμε-
νο διάστημα φρόντισε να ενημερωθεί
όχι μόνο θεσμικά αλλά ουσιαστικά από
τους περιφερειακούς συμβούλους
όλων των νομών, οι οποίοι θήτευσαν
την προηγούμενη αυτοδιοικητική πε-
ρίοδο. Έχοντας έτσι πιο ξεκάθαρη ει-
κόνα, ο κ. Πτωχός αναμένεται να ανα-
λάβει ουσιαστικές πρωτοβουλίες από
την πρώτη μέρα ανάληψης των καθη-
κόντων του!

Εξαιρετική
πρωτοβουλία 

Το Ινστιτούτο Οδικής Ασφάλειας
«Πάνος Μυλωνάς» σε συνεργασία με
την Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας
προχώρησε σε εκστρατεία ενημέρωσης
μέσω των social media με στόχο την
πρόληψη και τη μείωση των τροχαίων
δυστυχημάτων. Ένεκα των εορτών αλλά
και της έξαρσης των δυστυχημάτων…
μεγάλη προσοχή! 

Τι ετοιμάζει για τις πρώτες 120
ημέρες διοίκησης ο Ξυπολυτάς; 
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Ι στορικά οι μεγάλες επαναστάσεις
είναι κατά κύριο λόγο των αστών, όχι
των λαών. Οι λαοί μπαίνουν εύκολα

σε κανάλι, ας είναι καλά τα Media. Αυτή
η European Super League, που ανατινά-
ζει και πάλι το παγκόσμιο ποδόσφαιρο
μετά την απόφαση του Ευρωδικαστηρίου
την περασμένη Πέμπτη 21 Δεκεμβρίου
ότι δύναται να σπάσει το μονοπώλιο της
UEFA, είναι ουσιαστικά μια money talks
league. Και άπαξ μιλάει το χρήμα, οι αρι-
στοκράτες είναι μονίμως κερδισμένοι,
καθότι, ως γνωστόν, στην οικονομική
παγκόσμια σταθερά το χρήμα είναι αήτ-

τητο. Έξι ομάδες από την Αγ-
γλία, οι Μάντσεστερ Γιουνάι-
τεντ, Μάντσεστερ Σίτι, Άρσε-
ναλ, Τσέλσι, Τότεναμ και Λί-
βερπουλ, τρεις από την Ισπα-
νία, Μπαρτσελόνα, Ρεάλ Μα-
δρίτης, Ατλέτικο Μαδρίτης,
και ισάριθμες από την Ιταλία,
οι Γιουβέντους, Ίντερ και Μί-

λαν, έστησαν ένα δικό τους μαγαζάκι, το
ονόμασαν European Super League και
θα παίζουν μεταξύ τους σε κλειστό πρω-
τάθλημα, όπως η EuroLeague του μπά-
σκετ. Έχασαν κάποια δικαστήρια από
τον Απρίλιο του 2021, το σχέδιο έπεσε σε

τέλμα, αλλά αυτήν τη φορά το Ευρωδικα-
στήριο δεν άφησε χώρο για παρερμηνεί-
ες. Ευρωπαϊκή Ένωση και μονοπώλια
είναι ασύμβατες καταστατικές έννοιες.
Άρα το… μαγαζάκι αναμένεται να ξανα-
μαζευτεί κι ας είναι σίγουρος ο πρό-
εδρος της UEFA Αλεξάντερ Τσέφεριν ότι
τελικά δεν θα γίνει απολύτως τίποτα. Ας
μην παίρνει και όρκο ωστόσο όταν μιλά-
με για χρήμα.
Γεννήτωρ του όλου project πριν από
σχεδόν τρία χρόνια, ο Τζόελ Γκλέιζερ,
Αμερικανός, πρώην ιδιοκτήτης της
Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ και υποστηρι-
κτής του Τραμπ - κάτι που μπορεί να
έχει τη σημασία του. Συμπαραστάτες
του, οι επίσης Αμερικανοί Τζον Χένρι
της Λίβερπουλ και Σταν Κρόνκι της Άρ-
σεναλ. Τους πήρε μερικά χρόνια να εμ-
φυσήσει στους μεγάλους συλλόγους
στην Ευρώπη το αμερικανικό δόγμα
πως «business is everything and eve-

rything is business». Ο Γκλέιζερ είναι
αυτός που φόρεσε στη θρυλική Γιουνάι-
τεντ μια φανέλα-πιτζάμα την τρέχουσα
σεζόν γιατί θα προκαλούσε το ενδιαφέ-
ρον. Κατάφερε να πείσει του Ευρωπαί-
ους να απαλλαγούν από συστολές που
έχουν ως βάση την παράδοση και να
ασπαστούν το modern football που πα-
ράγει χρήμα. Και έγινε κήρυξη πολέ-
μου στους θεσμούς, UEFA, FIFA κ.λπ.
Και ο κόσμος; Αυτός θα βλέπει από την
τηλεόραση όλα τα ντέρμπι και θα τρώει
ποπ κορν στον καναπέ του. Οι ομάδες
ανήκουν στον πρόεδρό τους και όχι
στον λαό τους. Οι θεσμοί (UEFA, FIFA,
ομοσπονδίες) απείλησαν ότι θα εκπα-
ραθυρώσουν τους μπουρζουά αντάρτες
από τα εγχώριες διοργανώσεις, αυτοί
ότι θα προσέφευγαν στο Ευρωπαϊκό Δι-
καστήριο και κέρδισαν. Η φιλελεύθερη
οικονομία νίκησε και θα απομυζήσει
τους χυμούς του ποδοσφαίρου μέχρι

τελευταίας ρανίδας, με έναν απλό λογι-
στή επικεφαλής για να μετράει το χρή-
μα και όχι θεσμικά όργανα κ.λπ. Πάλι θα
αντιδράσει η Ευρωπαϊκή Ένωση, ότι οι
πλούσιοι θα γίνουν πλουσιότεροι και οι
φτωχοί φτωχότεροι, πάλι θα φωνάζει ο
Μαργαρίτης Σχοινάς ότι το ποδόσφαιρο
είναι κοινωνικό αγαθό, αλλά όταν το
χρήμα βγαίνει στον κατήφορο, συμπα-
ρασύρει λόγια, συνειδήσεις κ.λπ. Mo-
ney makes the world go round. Μόλις
εξεδόθη η απόφαση του δικαστηρίου, ο
CEO Ράιχαρτ φόρεσε το ανθρώπινο
προσωπείο. «Θα φτιάξουμε τρεις λίγ-
κες και όχι μία και θα υπάρχει υποβιβα-
σμός των ομάδων και προαγωγή». Μα-
κάρι. Και φυσικά, όπως κάθε σοβαρό
golden boy που σέβεται το χρυσοποί-
κιλτο πορτοφόλι του, ο Ράιχαρτ έριξε το
τυράκι στον λαό της Ευρώπης για να τον
καλοπιάσει ώστε να μη γυρίσει την πλά-
τη του στο νέο εγχείρημα: «Τζάμπα όλα
τα παιχνίδια στην ελεύθερη τηλεόρα-
ση». Αν αυτό δεν είναι το αιμοβόρο προ-
σωπείο της πολιτικής, τότε τι είναι; Στον
κόσμο του χρήματος δεν υπάρχουν
αδιέξοδα. Και η Ελλάδα; Καλά, αυτή
«σκοτώθηκε νωρίς». Ασχολείται ακόμη
με τους διαιτητές της Κυριακής… 

Με την κατάργηση της UEFA οι πλούσιες ποδοσφαιρικές ομάδες
θα γίνουν πλουσιότερες, οι φτωχές φτωχότερες 

και η Ελλάδα θα βράζει στο ζουμί της

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Βόμβα μεγατόνων έριξε ο Γιάννης Αλαφούζος.
Απέλυσε τον Ιβάν Γιοβάνοβιτς και στη θέση
του προσέλαβε τον Φατίχ Τερίμ, μακράν τον
πιο πετυχημένο Τούρκο προπονητή στην ιστο-

ρία του τουρκικού ποδοσφαίρου, με θητεία σε
Φιορεντίνα, Μίλαν κ.λπ. Ο Τερίμ αναμένεται
σήμερα Τετάρτη στην Αθήνα για να υπογράψει
συμβόλαιο για ενάμιση χρόνο.

Γιοβάνοβιτς τέλος, έρχεται ο Τερίμ
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Πολυτέλεια, ευχές και άφθονη σαμπάνια! Ένα απίθα-

νο birthday party με πλούσιο μπουφέ, τούρτες και

λαχταριστά γλυκά διοργάνωσαν -κάτω από άκρα μυστι-

κότητα!- οι φίλες της Νίνας Βλάχου για να γιορτάσουν τα

φετινά της γενέθλια. Το glamorous event διοργανώθηκε

σε σουίτα του St. George Lycabettus με την εορτάζουσα

συγκινημένη για την υπέροχη έκπληξη!

Αργυρώ Γιαννικάκη-Τζελίλη, Σοφία Βούλτεψη
Θάλεια Τσαλκιτζή-Παπαδοπούλου, Νίνα Βλάχου, 

Αγάπη Πολίτη,  Ειρήνη Βασιλοπούλου

Κυβέλη Σωτηρίου, Νίνα Βλάχου, Ζωή Μπελούκα

Κορνήλια Μαζοκοπάκη, Νίνα Βλάχου, 
Έλενα ΤριπερίναΣοφία Τικταπανίδου, Νίνα Βλάχου, Ευαγγελία Πισκερά, Πόλυ Αστερίου

Γεωργία 
Παπαρούνα, 
Ελένη 
Τζανετοπούλου

Χριστίνα Βαγενά, Νίνα Βλάχου, Αγάπη Πολίτη

Άντζελα Πλακόπητα, Νίνα Βλάχου, 
Ειρήνη Αθανασιάδη

Βίβιαν Μπενέκου, Νίνα Βλάχου, 
Βάσω Σπηλιωτοπούλου

Νίνα Βλάχου:
Glamorous πάρτι-

έκπληξη για 
τα γενέθλιά της



Ο
ι γιορτές είναι χαρά, ωστόσο, συχνά υιο-
θετούμε μια διατροφή διαφορετική από
τις άλλες μέρες, που συνδυάζεται με

ανεπαρκή ύπνο και μεγαλύτερη χρήση προϊόν-
των καπνού για τους καπνιστές. 

Εκτός από την υγεία, από αυτές τις συνθήκες
επηρεάζεται και το δέρμα μας. «Είναι γεγονός
ότι ο αριθμός των ενηλίκων που πίνουν τακτικά
έχει μειωθεί τις τελευταίες δύο δεκαετίες. Πρό-
κειται για μια αλλαγή που συμβαδίζει με την
ανάγκη για καλύτερη υγεία, που θα χαρίσει πε-
ρισσότερα και ποιοτικότερα χρόνια ζωής. Από
δερματολογικής άποψης αυτή η αλλαγή είναι
ωφέλιμη, αφού η κατανάλωση αλκοόλ επιταχύ-
νει τη γήρανση του δέρματος, μέσω της αφυδά-
τωσης, της διατάραξης του ύπνου και της μεί-
ωσης του κολλαγόνου που προκαλεί. Πέραν των
αισθητικών επιπτώσεων, έχει άμεσες επιπτώ-

σεις στο ακνεϊκό και ψωριασικό δέρμα, αλλά και
σε εκείνα με σμηγματορροϊκή δερματίτιδα»,
επισημαίνει ο δερματολόγος-αφροδισιολόγος
δρ Χρήστος Στάμου. 

Η κατανάλωση ακόμα και δύο ποτών ημερη-
σίως επηρεάζουν όλα τα κύτταρα και τις μεμ-
βράνες του οργανισμού. Στο δέρμα μπορεί να
προκαλέσει ξηρότητα, κοκκίνισμα και μείωση
της ελαστικότητάς του. Οι διουρητικές ιδιότητες
του αλκοόλ στερούν υγρά από τον οργανισμό,
προκαλώντας αφυδάτωση, η οποία εκδηλώνεται
με ξηρότητα και μικρά σκασίματα. Το σώμα μαζί
με την απώλεια υγρών χάνει, επίσης, βιταμίνες
και θρεπτικά συστατικά, όπως βιταμίνη Α, η
οποία είναι γνωστή για τις αντιγηραντικές της
ιδιότητες. 

Έτσι, το ξηρό δέρμα αποκτά γρηγορότερα ρυ-
τίδες, χάνει τη λάμψη και το υγιές χρώμα του και

φαίνεται θαμπό και ταλαιπωρημένο. Εκτός από
την ξηροδερμία, η κατανάλωση αλκοόλ έχει επι-
πτώσεις στη διάρκεια και στην ποιότητα του
ύπνου. Ο κακής ποιότητας ύπνος είναι γνωστή
αιτία δημιουργίας μαύρων κύκλων κάτω από τα
μάτια, όπως και ωχρότερης και πιο θαμπής επι-
δερμίδας. 

Τα οινοπνευματώδη ποτά μπορεί να αυξήσουν
και την πιθανότητα εμφάνισης ερυθρότητας στο
δέρμα, λόγω διαστολής των αιμοφόρων αγγείων
από την απελευθέρωση ισταμινών, όπως και αύ-
ξηση των επιπέδων ινσουλίνης, η οποία μπορεί
να οδηγήσει στην εμφάνιση συμπτωμάτων ρο-
δόχρου ακμής. Πρωταρχικό στόχο θα πρέπει να
αποτελεί η ενυδάτωση του οργανισμού και της
επιδερμίδας. 

Για αυτό, για κάθε ποτό που καταναλώνεται θα
πρέπει να λαμβάνεται και ένα ποτήρι νερό. Κα-
θημερινά θα πρέπει να ακολουθείται η ρουτίνα
περιποίησης του δέρματος με ενυδατικά προ-
ϊόντα. Αυτό θα προσφέρει ανακούφιση στο ξηρό
δέρμα και θα ελέγξει την ένταση της έξαρσης
ορισμένων δερματοπαθειών.  
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Η κατανάλωση ακόμα και δύο ποτών
ημερησίως επηρεάζει όλα τα κύτταρα
και τις μεμβράνες του οργανισμού. 
Στο δέρμα μπορεί να προκαλέσει 
ξηρότητα, κοκκίνισμα και μείωση 
της ελαστικότητάς του

Θεραπείες για ύφεση των συμπτωμάτων 
«Για την ύφεση των συμπτωμάτων χρησιμοποιούνται αντιφλεγμονώδη φάρμακα, θεραπείες με
λέιζερ και φωτοθεραπεία. Η τελευταία επιλέγεται περισσότερο τα τελευταία χρόνια, αφού είναι
απολύτως ασφαλής και αποτελεσματική στη μείωση της ερυθρότητας και του ερεθισμού του δέρ-
ματος, χωρίς να προκαλεί τις παρενέργειες που ενδεχομένως να δώσουν τα από του στόματος φάρ-
μακα», εξηγεί ο δρ Στάμου. Η κατανάλωση μεγάλων ποσοτήτων αλκοόλ μπορεί να οδηγήσει και σε
εμφάνιση ψωρίασης, σμηγματορροϊκής δερματίτιδας, δισκοειδούς εκζέματος, να προκαλέσει
πτώση του ανοσοποιητικού συστήματος και ως εκ τούτου να αυξήσει τον κίνδυνο δερματικών λοι-
μώξεων, αλλά και καρκίνου του δέρματος. Ο δρ Στάμου μάς εξηγεί πώς με διάφορους τρόπους θα
πρέπει να δώσουμε την ευκαιρία στο δέρμα να αναγεννηθεί, ειδικά εάν συνδυάσουμε ξεκούραση,
πλούσια σε βιταμίνες διατροφή και αισθητικές θεραπείες, όπως μεσοθεραπεία, microneedling,
αυτόλογους αυξητικούς παράγοντες.

Δρ Χρήστος Στάμου,
δερματολόγος-αφροδισιολόγος 

Αλκοόλ και δέρμα τις γιορτές 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η Πανσέληνος του Δεκέμβρη σάς ωθεί να
ασχοληθείτε με οικογενειακές υποθέσεις
και γενικότερα με τα συγγενικά σας πρόσω-
πα. Είναι μια χρονική στιγμή που θα προ-
σπαθήσετε να κάνετε βήματα για την προ-
σωπική σας ζωή.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Πανσέληνος θα σας φέρει πιο κοντά με τα
πρόσωπα που νιώθετε συναισθηματικό δέσι-
μο και θα λάβετε από εκείνα την αποδοχή
που περιμένατε. Η επικοινωνία, οι μετακινή-
σεις και οι ειδήσεις αυτή την περίοδο ίσως να
σας κουράσουν.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Θέματα οικονομικής φύσης θα τακτοποι-
ηθούν και θα κλείσετε εκκρεμότητες. Βέ-
βαια, λόγω της εορταστικής περιόδου θα
υπάρξουν πολλά έξοδα και δεν θα μπορέ-
σετε να τηρήσετε ευλαβικά το πρωτόκολ-
λο που είχατε σκεφτεί για τα οικονομικά
σας. Είναι σίγουρο ότι θα κάνετε υπερβο-
λές και το αισιόδοξο είναι ότι δεν θα το
μετανιώσετε.   

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είστε πρωταγωνιστές αυτής της περιόδου,
εφόσον η Πανσέληνος βρίσκεται στο δικό
σας ζώδιο, με υπερχείλιση συναισθημάτων
και κυκλοθυμίες που θα σας κουράσουν. Εί-
στε έτοιμοι και ανυπόμονοι να πάρετε κάποια
απόφαση που έχει καθυστερήσει αρκετά.

Λέων
(23/7-22/8)
Η Πανσέληνος θα σας επηρεάσει συναι-
σθηματικά και θα προσπαθήσετε να βάλετε
σε τάξη την προσωπική σας ζωή αλλά και τα
επαγγελματικά σας. Θα υπάρξουν πρόσω-
πα που θα μπορέσετε να τα εμπιστευτείτε
και να πάρετε από αυτά τη μέγιστη βοήθεια
που χρειάζεστε.   

Παρθένος
(23/8-22/9)
Πολύ θετική για εσάς αυτή η Πανσέλη-
νος, όπου πριν τελειώσει η χρονιά θα
πάρετε μια πολύ θετική ώθηση για να
πραγματοποιήσετε τους στόχους σας. Τα
πρόσωπα που θα βρεθούν δίπλα σας θα
έχουν ένα λόγο ύπαρξης στη ζωή σας
και το επόμενο διάστημα.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Πανσέληνος σήμερα θα ενεργοποιήσει
την επαγγελματική σας ζωή. Να είστε συ-
νετοί με τα οικονομικά σας και να αποφύ-
γετε το ρίσκο σε αβέβαιες καταστάσεις.
Ένα θετικό γεγονός θα προκύψει μέσα
στην οικογένεια.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Πανσέληνος στον Καρκίνο θα διευρύ-
νει τις σχέσεις σας και θα είστε ανοιχτοί
σε ιδέες και επικοινωνία. Θα νιώσετε αι-
σιόδοξοι και θα υπάρξουν νέες γνωρι-
μίες που θα σας δώσουν καινούρια πνοή
στην καθημερινότητά σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Πανσέληνος θα σας δώσει ανασφάλεια και
ίσως να έχετε μια περίεργη ψυχολογία με κα-
ταστάσεις που είχαν συμβεί κατά το παρελ-
θόν. Καλό είναι να κινηθείτε με μεθοδικότητα
και αισιόδοξη διάθεση, εφόσον κάποιο πρό-
σωπο θα βρεθεί στα δύσκολα δίπλα σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Πανσέληνος στο διαμετρικά απέναντι
ζώδιο από το δικό σας θα βοηθήσει αρκετά
εσάς του πρώτου δεκαημέρου να νιώσετε
όμορφα με τους σημαντικούς ανθρώπους
της ζωής σας. Αν υπάρχουν πρόσωπα από
το περιβάλλον σας που δεν έχουν θετική
στάση απέναντί σας, καλό είναι να απομα-
κρυνθείτε από αυτά.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Πανσέληνος λίγο πριν τελειώσει η
χρονιά είναι καλή για θέματα εργασιακά
αλλά και υγείας. Ίσως να υπάρξει μια οι-
κονομική αστάθεια ή κάποιες αγορές θα
έχουν μια υπερβολή με αποτέλεσμα να
βγείτε από τον προϋπολογισμό σας.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η Πανσέληνος θα σας βγάλει τη συναι-
σθηματική σας πλευρά, ενώ θα έχετε τη
δυνατότητα να γνωρίσετε νέα πρόσωπα
και να εκφράσετε με ευκολία τα συναι-
σθήματά σας. Κάποιοι από εσάς θα θε-
λήσουν αυτή την περίοδο να ολοκληρώ-
σουν τη σχέση τους με τη δυνατότητα
δέσμευσης.
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HΠανσέληνος της Μεγάλης Νύχτας πραγματοποιείται
στην 5η μοίρα του Καρκίνου. Είναι η στιγμή που
οφείλουμε να κλείσουμε υποθέσεις από το παρελθόν,

να αναπτυχθούμε μέσα από το Εμείς και όχι το Εγώ, ενώ
το θετικό τρίγωνο του Ήλιου με τον Δία θα δείξει στον
καθένα μας λίγο πριν από την Πρωτοχρονιά ένα μικρό
θαύμα, ένα δώρο, ένα αισιόδοξο μήνυμα για τη νέα χρονιά.
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια είναι μια σημαντική
χρονιά που η εσωτερική σας ανάγκη είναι προς την
κατεύθυνση να ολοκληρώσετε κάποια πράγματα. Ίσως να
είναι καιρός να απομακρύνετε από δίπλα σας τα λάθος
πρόσωπα.




